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Németek 

Skandináviában 
Az eddig aránylag csendes harctereken tor- 

lódnak az események, egyik szenzáció kergeti a 

másikat, úgy tünik, hogy a várakozás ideje le- 

járt és a hadviselőket döntő események elé állít- 

ják a rohanó történések. A nyugati hatalmak há- 

Borája azzal a nyílt és kimondott céllal indult, 

hogy a gazdasági fegyvenekre nagyobb szerep 

vár, mint a katonai akciókra. Anglia és Francia- 

ország megkísérelték, hogy gazdasági blokáddal 

kényszerítsék térdre Németországot, de ez a kí- 

sérlet nem kecsegtetett gyors eredménnyel. A 
tengeri zárlat eszközéhez járult a diplomáciai 

offenzíva, melyet Anglia indított a semlegesek 

megnyerése, sőt bizonyos irányban való kénysze- 

rítése révén. Mikor ez nem sikerült, változtat- 
tak eddigi magatartásukon és nyíltan bejelentet- 

ték, hogy nem tarthatják továbbra is tiszteletben 
az északi államoknak általuk is biztosított semle- 
kességét, hanem kénytelenek olyan nemdszabá- 

yokat alkaimazni, melyek a német birodalomba 

irányuló szállításokat lehetetlenné teszik. A 
egességnek ezt a megsértését nyíltan be- 

jelentették abban a jegyzékben, melyet az északi 
államokhoz intéztek. Egyidejűleg a cselekvés te- 

rére léptek és aknákkal elzárták a norvég ki- 

kötőket, melyeket hadihajóik ellenőrzése alá 
helyeztek. ; 

Németország a megszokott gyorsasággal 
válaszolt. Abból indulva ki, hogy a nyugati de- 

mokrata hatalmak jegyzékeikben bejelentették, 
nem áll módjukban továbbra tiszteletben tartani 

az északi államok semlegességét, létérdekük kö- 
veteli, hogy ők se respektálják ezt a semlegessé- 
et: tegnap megszállották Dániát és a norvég 

Elkötöket. Hogy milyen következményekkel fog 
ez járni, vajjon nagy tengeri csata lehetőségét 
rejüi-e magában ez a lépés, vagy ezekután az így 
kialakult űi frontokon is megdermednek az ak- 
ciók, ebben a pillanatban, mikor e sorokat írjuk, 

nem lehet tudni. Bizonyos az, hogy Németország 
biztonsága érdekében megtette azt, amit meg 
kellett tennie és amire a nyugati szövetségesek 
nyujtottak példát. Dánia és a norvég tengerpart 
megszállásával az egész Északi-tengert ma a har- 
madik birodalom uralja Oroszországgal való szö- 
vetsége révén. Az esélyek nem változtak, sőt ta- 
lán inkább Németországnak kedveznek az új 
fottatámaszpontok megszerzésével. Ha az ost.- 
romzár alkailmazása már azelőtt is nagy izgalma 
keltett úgy Olaszországban, mint a távoli Japán- 
ban is, elképzelhető, hogy az újabb események 
nem hagyják közömbösen ezeket a hataimakat. 

A demokrata hatalmak az összes világten- 
gerekre kiterjedő blokádot akartak megvalósí- 
tani. Ennek az elhatározásnak közvetlen oka, 
hogy úgy Angliában, mint Franciaországban a 
legharciasabb egyéniségek kerültek a politika 
élére. Chamberlain és Daladier meggondolt óva- 
tossága már nem fékezik az események menetét, 
Cnurchill és Reynaud radikális vonalyezetése ér- 
vényesül a háború minden vonatkozásában. En- 
nek a radikális hadviselésnek egyik állomása 
volt az aknazár létesítése a norvég partok men- 
tén, másik állomása pedig az English Comercial 
Corporation megalakítása, melynek szelíd bang- 
zású neve alatt tulajdonképpen az az eilszánt 
akarat lappang, hogy az angol gazdasági fölényt 
biztosítsa és lehetetlenné tegye a Németország- 
ba való szállitást. A német védekezés ezen tö. 
rekvések ellenében is igen elénk és nem szenved 
kétséget, hogy - mint Északon - itt is megta- 
láljaák a hatásos ellenrendszabályokat. 

A dolgok mai állása mellett nehéz a jós 
szerepére vállalkozni. Nem valószínű, hogy a 
nyugati hatalmaknak sikerül a balkáni kivitelt 
teljesen megakadályozni és feltétlenül számolni 
kell a németekkel szomszédossá vált orosz bi- 
rodalom árúforgalmával, amely már 1937-ben is 
a németországi összbehozatal tizenöt százalékát l 

Dánia és 
Kkikölők némel 
negszál 

Néhány óra alatt foglalták el 
a jüttlandi félszigetet 

Minden jelentősebb norvég kikötő 
német uralom alá került 

A Rador hirssolgyaálati ögynökség jelentései 

Nevwyorkból jelentik: Az United Press jelen- 
ti: Hétfőről keddre virradó éjjel éjfél uán 40 
perckor a Kokumbia Broadcasting megszakította 
adását és a speaker bejelentette, hogy 

német csapatok benyomultak Dániába. 
A speaker szerint ezt a hírt a washingtoni dán 
követség megerősítette. A rádió beszélője ma 
reggel 7 óra 15 perckor bejelentette, hogy a ber- 
lini német hatóságok jelentése szerint egy Dánia 

Londonból jelentik: A Reuter-iroda jelenté- 
se szerint 

a dán király kiáltványban tiltakozik a meg. 
szállás ellen 

és felszólítja a lakosságot, hogy őrizze meg nyu- 
galmát. Politikai körök szerint a németek a dán 
területek megszállását valószínűleg úgy értelme- 
zik, hogy beleértik az Izland-szigetet és a grön- 
landi dán területeket is. 

A NÉMET MHADVEZETŐőSÉG JELENTÉSE 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A német hadvezetőség az alamti nyilat- 
ozatot tette: 
A Dávia és Norvégia semlegessége ellen fo- 

lyamatban lévő angol támadás megakadályozása 
céljából a német hadsereg védelme alá vette e 
kéi országot. Kedden reggel mindenféle fegyver- 
nemből jelentős német csapatok dán területre 
léptek, illetve kihajózták őket ezen országokban. 
Ezen a katonai operációk fedezése céljából nagy 
kiterjedésű aknamezőket létesítettek. 

Londonból jelentik: A Reuter-iroda közli: 
Valamennyi német rádióállomás az alanti nyilat 
kozatot közölte: . 

. i...... 

elleni akció nincsen tervbe véve, 
A Havas-ügynökség ma délelőtti jelentése 

szerint német csapatok ma kora reggel átlépték 
a dán határt és Kopenhága felé menetelnek. A 
hír valódiságát. Németországból nem sikerült 
megerősíteni, sem cáfolatot kapni, mert ma reg- 
gel óta szünetel a telefonösszeköttetés Németor- 
szág és a szomszédos államok között. Párisban 
a Havas-jelentés óriási izgalmat váltott ki. 

Dánia nem fejtett ki ellenállást 
A Dánia és Norvégia ellen indítandó angol- 

francia akció megelőzése céljából e két országot 

a német hadsereg erős védeilme ala helyezték és 
ezért kedden kora reggel a német csapatok meg- 
kezdték e két ország megszállását. 

INCIDENS NÉLKÜL FOLYI LE DÁNIA 
MESSZÁLLÁSA 

Kopenhágából jelentik: A dán főváros tel- 
jesen nyugodtan fogadta az eseményeket. A dán 
hatóságok lojalitással viseltetnek a város meg- 
szállói iránt. Incidens sehol sem történt. Jütt- 
land megszállása minden ellenállás nélkül fol 
le. A lapok továbbra is megjelennek és a dán 
rádióleadó dán nyelven folytatja tovább a mű- 
ködését. 

HAROM EVVEL EZELŐTT KÉSZÜLT A 
MEGSZÁLLÁSI TERV 

Amszterdamból jelentik: A Reuter ügynökség 
jelentése szerint lehetetlen pontos részleteket sze- 

rezni arról, hogy a németek elfoglalták egész Dá- 
niát. Az köztudomású, hogy a német nagyvezérkar 

már három évvel ezelőtt tervet dolgozott ki Dánia 
megszállására 

tette ki. Az egymásrautaltság következtében ez 
az árúcsereforgalom fokozodni fog a mostani 
háború folyamán. Ahogyan tágulnak a gazda- 
sági keretek, amint mind nagyobbá válik a tér, 
úgy csökkennek a maradéktalan blokádháború 
lehetőségei is. Ez a gazdasági háború minden 
bizonnyal nagy zavarokat idéz elő és mérhetet- 
len károkat okoz a hadviselőknek és semlegesek- 
nek egyaránt, de végső következményeiben nem 
hozza meg az eredményt. A napoleoni időkben is 
kisérleteztek a kontinentális zárral, nem sike- 
rült. Hogyan sikerülhetne ezt a gigantikus ter- 
vet megvaiósítani most, mikor az eilenfélnek je- 
lentékeny hadászati jehetőségek is állanak ren- 
delkezésére, hogy áttörje a vasgyűrűt? Az észa- 

ki államoktól való elzárás már csődöt mondott 
Dánia és Norvégia megszállásával. Finnországot, 
Svédországot és a balti államokat Oroszország 
tartja sakkban azon támaszpontok révén, me- 
lyeket ekerült idejében megszerezni. Most lát- 
szik meg az a csodálatos tervszerűség, mely 
Berlin és Moszkva együttműködésének kezdeté. 
től fogva lepésről-lépésre megvalósult. A háború, 
melyben milliók és milliók jövendő életéről és 
életlehetőségeiről történik döntés, nem ismeri a 
szentimentális megoldásokat. Az északi államok, 
melyek a nagy világháborúban megőrizték sem- 
legességüket és most a világuralomért folyó nagy 
versengéshez édes-kevés közük van - nehéz
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Norvégia hadiá 
LULondonból jelentik: A londoni norvég körök 
megerősítik azt a tényt, hogy Norvégia hadi- 
Állápotban van Némfországgal és az eltensé- 
geskedések már meg is kezdődtek. 

OSLÓT SZERDAN TELJESEN KIÜRITIK 
Oslóból jelentik: A norvég főparancsnokság 

knti hogy a norvég fővárost holnapra teljesen 

Párisból jelentik: Az oslói rádió jelentése sze- 
rint hétfőn éjjel a német hajóhad több egysége be- 

.................... 

Hapotban van Németországgal 

1940. április II. 

í 

nyomult az oslói fjordba annak ellenére, hogy 
a norvég flotta és a parti ütegek ellenállást 

tanusítottak. 

A Norvégia déli partján levő Kristiansond erőssé- 
get a német hadihajók megtámadták, de nincsen hír 

arról, hogy csapatokat szállítottak volna ott partra. 
Bergen városát és erődjét nehéz harc után elfoglal- 
ták a németek. 

Osló lakosságát felszólították a város elhagyá- 

A norvég kormány elutasitotta a német feltételeket 
Párisból jelentik: A Havas ügynökségnek je- 

lentik Oslóból: A norvég főváros reggel óta riadó 
állapotban van. A hatóságok felszólították Osló la- 
kosságát a város kiürítésére. 
A lakosság elköltözése ma és holnap történik 

meg. 
Németország norvégiai nagykövete reggel öt óra- 
kor jegyzéket adott át Coth külügyminiszternek, 

ne fejtsen ki semmiféle ellenállást. A norvég mi- 
nisztertanács a kora reggeli órákban összeült és ké- 
sőbb hivatalos jelentést adtak ki arról a döntésről, 
amely szerint 

Norvégia nincs abban a helyzetben, hogy elfo- 
gadja Németország feltételeit. Németország cse- 
lekedetét a norvég felség jog elleni erőszakos 
támadásnak tekintik. Cslóban reggel elrendelték 

akit írásban és szóban is felszólított, hogy Norvégia az általános mozgósítást. 

Megkezdődött a harc a norvég vizeken 
UOslóból jelentik: Tegnap este ideérkezett 
hírek szerint a norvég vizek közelében már meg- 
kezdődött a harci tevékenység. Egy brit páncé- 
los cirkáló Lilesand előtt, a délnorvég partok kö- 
zelében elsüllyesztett egy német búvárhajót. Az 
angol csatahajó két német teugeralattjáróval 
vette fel a harcot. Az egyiket elsüllyesztette, a 
másik elmenekült. 

Ismeretlen nemzetiségű nagy hadihajó a 
norvég partok közelében torpedőlövést kapott. 
igen sok repülőgépet is láttak Lilesand környé- 

NÉMET HAJÓK SÜLLYEDTEK EL 

Oslóból jelentik: A Rio de Janeiro nevű né- 
met katonai szállító hajót Christian Sund köze- 
lében megtorpedózták. Az 5260 tonnás gőzös 300 
főnyi személyzete közül 150 vízbefulladt. 

A 12 ezer tonnás Poseidon német petrő- 
leam tartályhajó az oslói fjord bejárata előtt, 
a Lauer-szigetek közelében elsüllyedt. A hajó 
teljes számű legénységét megmentették és Sta- 
vern kikötőjébe szállították. A Reuter-ügynök- 
ség jelenti, hogy a német tartályhajót angol 
tengeralattjáró torpedózta meg és annak kapitá- 
nyát foglyul ejtették. 

A Kreta nevű 2350 tonnás német hajót egy 
angol búvárhajó elsüllyesztette. 

AZ OSLÓI FJORDBAN AÁGYÚTÜZ FOGADOTT 
EGY NÉMET HAJÓT 

Oslóból jelentik: A Havas ügynökség jelentése 
szerint több német hadihajó megtámadta Oskars- 

. 

borg erődöt. Egy hadihajó visszamaradt, három pe- 
dig folytatta útját Osló irányában. A légvédelmi pa- 

rancsnokság jelentése szerint kedden és szerdán be- 
fejezik Osló város kiürítését. Az északa folyamán az 
oslói fjordba behatolt német hadihajók a fjordot 
védő erődítmény erélyes ellenállásával találkoztak. 

Mielőtt még a németek folytatták volna hadműve- 
leteiket, Valloe községben, Toensberg közelében 20 
embert partra tettek. A norvég tüzérség ágyúlövé- 
seit a németek nem viszonozták. Valloe község la- 
kosai Toensbergbe vonultak vissza. 

Washingtonból jelentik: Az államminiszté- 
rium a következő hivatalos közleményt adta ki: 
Az oslói amerikai követ táviratilag értesítette az 
államminisztériumot, hogy hétfőről keddre vir- 
radó éjszaka a norvég külügyminiszter közölte, 
miszerint négy német hadihajóra lőtt a norvé 
tüzérség. A négy német hadihajó az oslói fjord- 
ba akart behatolni. Norvégia hadiállapotban van 
Németországgal. Amennyiben az angol követség 
kénytelen volna Oslóból távozni, az Egyesült Al- 
lamok követsége veszi át az angol érdekek kép- 
viseletét. ! 

BERGEN, TRONDHEIM ÉS NARWICK NOR- 
vVeG VAROSOK NÉMET KÉZBEN VANNAK 

Párisból jelentik: Az oslói rádió jelentése 
szerint a németek elfoglalták Bergen és Trond- 
beim kikötőket. 

Párisból jelenti: Narwick norvég kikötőt, ame- 
lyen keresztül a svéd ércexportot lebonyolították, 
a németek elfoglalták. ű - 

Németország nem fenyegeti Norvégia 
függetlenségét 

A Német Távirati Iroda a következő jelentést adta ki: 

Anglia és Franciaország azért kezdtek tengeri 
háborút a semlegesek ellen, hogy Narwick kikötő 

elfoglalásával megakadályozzák az ércexportot Né- 
metország számára és hogy angol és francia csapa- 
tok partraszállításával újabb hadszínteret létesít- 
senek a skandináv államokban és hogy ezáltal Né- 
metországot észak felől oldalba támadják. A skan- 
dináv államok népeire az a feladat várt volna, hogy 
mint segédcsapatok utánpótló egységekként szere- 
peljenek Anglia régi hagyományai értelmében. Ezt 
a tervezetet az orosz-finn béke megkötése meg- 
akadályozta és ezért az angolok és a franciák ter- 
veik keresztülvitelét más módon akarták megvalósí- 
tani. A nyugati szövetségesek az utóbbi hetekben 
állandóan azt hangoztatták, hogy ebben a háború- 
ban tényleges semlegességről nem lehet szó. 

Az utóbbi időben mind gyakrabban érkeztek hí- 
rek arról is, hogy a nyugati hatalmak csapatokat 
akarnak partra szállítani az északi vidéken. A né- 
met birodalmi kormánynak kétségbe vonhatatlan bi- 
zonyitékok kerültek birtokába arról is, hogy Anglia 
és Franciaország a legközelebb meglepetésszerűen 
meg akarják szállni az északi államokat. Ezek a ma- 
guk részéről nemcsak, hogy nem szállottak szem- 
be eme túlkapásokkal, hanem gyenge és megfelelő 
rendszabályok nélkül tűrték a beavatkozásokat. 

Az Angliától és Franciaországtól a német népre 
kényszerített küzdelemnek ebben a döntő órájá- 
ban a német birodalmi kormány nem tűrhette, hogy 
a nyugati hatalmak Skandináviát a Németország 
elleni harctérré változtassa át és hogy a norvég né- 

A német kormány ezért a mai napon bizonyos 
katonai műveleteket kezdett. amelynek eredménye 
bizonyos katonai pontok hadászati megszállása és 
biztosítása volt. 

A német birodalmi kormány elhatározta, hogy 

átveszi Norvégia védelmét. 

Mindezekért a felelősséget kizárólag a szövetsége- 
sek kell, hogy viseljék. A német csapatok nem el- 

lenséges érzülettel lépnek ezekre a területekre. 
Nincs szándékuk ezeket a pontokat hadműveleti 

bázisként felhasználni mindaddig, amíg arra a szö- 
vetségesek nem kényszerítenek bennünket. Ezért el- 

várjuk, hogy a norvég kormány és a norvég nép 
megértéssel fogadja Németország eljárását és nem 

száll szembe a német csapatokkal. A német csapa- 
tok kénytelenek lennének minden ellenállást letör- 

ni és ezért minden ilyen ellenállás felesleges vér- 
ontásra vezetne. 

Nincsen szándékunkban a norvég királyság te- 

rületi épségét és függetlenségét sem most, sem 

pedig a jövőre vonatkozólag csökkenteni. 

Csakis a kényszerítő körülményeknek teszünk ele- 
get, amikor érdekeinket hatályosabban megvédjük. 

Ugyanezt a jegyzéket nyújtotta át a német bi- 

rodalom kopenhágai követe a dán kormánynak is 
A dán kormány kijelentette, hogy tekintettel a kö- 

rülményekre és a helyzetre, ; 

tiltakozik a német védelem ellen, de elfogadja 
pet a Németország elleni háborúra használja fel.I 

ELFOGLALT PONTOKRA NAGYSZAMÚ 
NEMET REPÜLÖGÉP ÉRKEZETT 

Berlinből jelentik: A német véderő-főpa- 
rancsnokság hivatalos jelentése a következő: A 
német csapatok folytatják előnyomulásukat 
Jüttland és a közeli dán szigetek felé, A dán kor- 
mány utasította a dán csapatokat, hogy ne ta- 
nusítsanak sehol ellenállást. A német és dán csa- 
patok parancsnokságai ma délben kölcsönös 
érintkezésbe léptek egymással. Az egész Norvé- 
iában is gyorsan halad a legfontosabb norvég 

AZ 

atonai célpontok megszállása. Mind a három 
német fe rnem eredményesen együttműkö- 
dik. A legtöbb helyen már megszüntették a nor- 
vég csapatok csekély ellenáliását. Jüttland és 
más fontosabb repülőtereken német repülőgépek 
szálltak le. 

A SKAGERRAÁKOT AKNAÁKKAL ZÁRTAÁK EL 
A NMETEK 

ULondonból jelentik: Valamennyi német rá- 
dióállomás értesítette a hajósokat, hogy az ösz- 

szes fontosabb svéd kikötőket és a Skagerrá- 
kot aláaknázták. 

Stockholmból jelentik: A német flotta Gö- 

teborg és az Atlanti-óceán között aknazárral 

látta el a Skagerrak-öblöt. Ellenőrízhetetlen hí- 

rek szerint a németek csapatokat akarnak part- 
raszállítani. 

SVEDORSZAÁG NEM MOZGOSrrorTr 

Stockholmból jelentik: A svéd távirati iro- 

da jelentése szerint a svéd kormány kedden dél- 

előtt minisztertanácsot tartott. A már eddig el- 

rendelt megerősített védelmi készültségen kívül 

egyelőre nem történt semmiféle katonai intézke. 

dés. A parlament külügyi bizottságának ülését 

délutánra hívták össze. Kijelentették, hogy a 
svéd kormány csak délután foglal állást a mult 

éjszaka történt eseményekkel szemben. Üjabb 

híradás szerint a svéd általános mozgósítás el- 

rendeléséről szóló hírek teljesen alaptalanok. 

....... 

Ma és a következő napokon: 

KÉT ASSZONY HARCA 
EGY FÉRFIÉRT 

A szenvedélyes szerelem mindent elsöprő len- 

dülete ez a film, mely Amerika egyik leg- 
nagyobb sikere. Jobb és meghatóbb, mint 

Bette Dawis „Judith" alakítása 
Szerdán d. u. 3 órakor: 

Mickey Rooney, a milliomos 
.eem... 
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1940. április 11. 

Londonban és Párisban 

kora reggel összeült 

a minisztertanács 

Londonból jelentik: A Reuter ügynökség je- 

lentése szerint a brit minisztert
anács szerdán reg- 

gel fél 9 órakor (angol időszámítá
s szerint) tanács- 

kozásra ült össze. Ugyanekkor 
érkezett meg Nor- 

végia londoni követe is. 

A nemzetközi helyzetben beállott események 

folytán az összes Londonban ta
rtózkodó angol kö- 

Íronside tábornok és Dudley Pou
nd admirális is. A 

minisztertanácson csak Newall l
égügyi marsall és 

Ismay tábornok, a nemzetvédel
mi bizottság főtit- 

kára maradtak. Lord Halifax és 
Buttler külügyi ál- 

lamtitkár később folytatták tanács
kozásaikat Cham- 

berlainnel, majd pedig a külügymi
nisztérium épüle- 

tében hajtattak. 

Párisból jelentik: Paul Reynaud 
kedden reggel 

7 órára tanácskozásra hivta össze
 a nemzetvédelem 

három miniszterét, Daladiert, Cam
pinchit és Lau- 

rent Hinacot, valamint Gamelin é
s Wuillemin tá- 

bornokokat, továbbá Darlan 
admirálist. 

A SZöVETSÉGESEK SEGIT
SÉGET 

NYUJTANAK NORVEGIÁNA
K 

Londonból jelentik: Az angol külü
gyminiszté- 

rium a következő hivatalos közlemé
nyt tette közzé: 

. ea 
a.. ........ .. tato 

y 

- 

őéen ; fejgők 
Az összes ártalmas anyagoknak a szájból 

való eltávolitására szükségünk van egy 

hotésos. antiszeptikus és csiraölő szájvizre. 

amelynek ize is kellemes. Ez a szájviz az oD0L.
 

Használja a mindennapi szájápoláshoz az 

ODOL szájvizet - az egészség védelmezője.
 

....
... 

őfelsége kormánya és a francia kormány elha-
 kormány megteszi-e az intézkedéseket az ak

nák 

tározták, hogy Norvégiát haladéktalanul teljes 
tá- ! felszedésére. Ezt nem tartják valószínűnek, 

már 

mogatásban részesítik és bejelentik, hogy a h
ábo- azért sem, mert a szövetségeseknek bármikor 

rűt a norvégekkel teljesen egységesen vívják vé
gig. modjukban áll újabb aknákat elhelyezni. 

A szükséges katonai és tengeri segítséget ennek A norvég kormány azt kívánja, hogy maguk 

folytán a francia kormánnyal együttesen hajtják a szövetségesek távolítsák el az akn
ákat, 

végre. 
ez a kívánság azonban aligha találhat kedv

ező 

fogadtatásra. A hozott intézkedéseket hossza
s 

Angol expediciós hadsereg me
gy Norvéglába megfontolás után tették és minden körülményt 

Newyorkból jelentik: Az American C
olum- 

bia rádiótársaság déli jelentése szeri
nt Newyork- 

ba érkezett hirek beszámolnak arró
l, hogy 

az angol expedíciós hadsereg útban van
 

Norvégia felé. 

A RÓMAI NÉMET KÖVET MUSSSO
LININÉL 

Rómából jelentik: Mussolini miniszte
relnök 

kedden délelőtt a Velence-palotában kihallgatá- 

son fogadta Mackensen római német nagyk
öve- 

tet, aki előzően Ciano gróf olasz 
külügyminisz- 

terrel folytatott megbeszélést- 

REYNAUD NYILATKOZATA A 
NORVÉG 

KÖVET ELŐTT 

Párisból jelentik: Paul Reynaud mini
szter- 

elnök kedden délelőtt fogadta a párisi
 norvég kö- 

vetet, akinek a következő kijelentése
ket tette:. 

2 Németország befejezett tényt teremte
tt 

Dániában és Norvégiában arra való 
tekintettel, 

hogy a francia és angol haditengeré
szet a nor- 

vég felségvizeken aknamezőket helyez
ett el. Az 

erre vonatkozó nyilatkozat senkit sem téves
ztett 

meg. Mindenki tudja, hogy a német csa
patoknak 

gondosan mérlegeltek, ennek dacára kétségtel
en, 

szállását hosszú előkészületek után tették 
hogy a norvég ellenérveket nem fogják telje

sen 

meg. A írancia kormány örömmel vette tud
omá- figyelmen kívül hagyni. 

sul, hogy Norvégia ellenáll a támadásnak. 
A „NORVEGIA NEM TUDTA MEGVÉDENI 

francia piniszterénök ezután közölte hos. a 
SEMLEGESSÉGÉT" 

francia mány teljes segítséget n) - . .. 

végeknek és a Fáborút zel az országga
l teljes Rómából jelentik: A Stefani-ügynökség 

je- 

együttműködésben folytatja. 
lentése szerint a nyugati nagyhatalmak azzal, 

hogy a norvég vizeket aknákkal zárták el, m
eg- 

AZ ESEMÉNYEK HATÁSA AMERIK
ÁBAN neutték a norvég semlegességet, amit 

egyéb- 

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla- kent még az angol hivatalos köz
lemény is peis- 

mok norvég követe tegnap éjfél után megbesz
é- mer. A Londonban tartózkodó Monnet fran

cia 

lést folytatott az államminisztériummal, ahol blokádminiszter kijelentette, hogy totális h
ábo- 

egész éjjel megszakítás nélkül dolgozott az eg
ész rú folyik és ezért a szövetségeseknek joguk 

van 

személyzet, amelyet a riasztó hírek követk
ezté- arra, hogy minden eszközt igénybe Vegy en

ek. 

ben nyomban szolgálattételre hívtak be.
 A Fehér Berlinben megállapították, hogy tisztel

etben 

Házban kivilágított ablakok jelezték a lázas tartják a semilegesek jogait, azzal a feltét
el. 

munkát, bár Rcosevelt elnök ezidőszer
int a Hyde lel, hogy azok semlegességüknek tisz

teletet 

parkban tartózkodik. Az államminiszt
érium vi- szereznek. 

szont megtagadott minden nyilatkoza
ttételt. Azon a napon, amikor Svédország é

s Norvégia 

Washingtonból jelentik: Roosevelt el
nököt ked-] - mondják berlini ill

etékes körökben - német- 

den hajnaiban kevéssel négy előtt felköltötték és ellenes ostromzár eszközeivé válnak, a német 
bi- 

közölték vele az Európából érkező híreke
t. Nyomban rodalom megteszi a védelmére szüks

éges intéz- 

intézkedés történt, hogy különvonatot állítsanak kedéseket. 

össz ö i zott. 

össze, amellyel az elnök Washingtonba utazott. A NÉMET FELHIVATALOS A SEMLEGES- 

r 
á séG MEGSÉRTÉSÉRŐL 

Kont norveg kül ügym
 1 niszter beszéde 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

a német támadás e lőtt
 jelenti: „A nyugati hatalmak támadást indít

anak 

Oslóból jelentik: Koht külügyminiszt
er a 

képviselőházban beszédet mondott és az aláb- 

biakat jelentette ki: 

-Az egész világ tudja, mi történt 
Norvé- 

giával és remélem, hogy valamennyi se
mleges or- 

szag fel volt háborodva, amikor megtudt
a, hogy 

a nemzetközi törvényeket Norvégiával kapc
solat- 

ban milyen módon sértették meg. Nem a
karok 

erős szavakat alkalmazni, miután a tény saját 

magáért beszél. A parlament elé terjeszte
m a bi- 

zonyítékokat és azután a kormánnyal együtt 

meg fogjuk beszélni, 

milyen intézkedéseket kell foganatosítani 

jogaink megvédelmezésére. 

Az első okirat az a jegyzék, amelyet az
 angol és 

francia követek április 5-én adtak át ne
kem és 

z 

emelyet nyomban a svéd kormánynak 
is kézbesí- 

tettek. A jegyzék fölött a norvég és svéd kor
má- 

nyok tanácskoztak. Megegyeztünk abban. h
ogy 

közös választ szerkesztünk, de mielőtt még
 ezt 

a választ elküldhettük volna, egészen új
 esemé- 

nyek következtek be. Hétfőn reggel 5 órak
or az 

angol és francia követek telefonon közölté
k ve- 

lem, hogy egy másik jegyzéket kell átnyújta- 

niok. Háromnegyed 6 órakor a követek személ
ye- 

sen nyújtották át nekem ezt a jegyzéket és k
ö- 

zölték azt is, hogy kormányaik egyidejűleg
 nyi- 

jatkozatot fognak tenni és ebben igazolni kíván- 

ják a norvég partok közelében elhelyezett akna- 
z 

mezőre vonatkozó eljárásukat. 

A norvég területi jogok ezáltal sérelmet 

szenvedtek és a nyugati hatalmak a háborút 

hozhatják országunkba, mert azt hiszik, 

hogy ezzel segítenek rajtunk. 

A két nyugati nagyhatalom azt állította, 

hogy Norvégia és Svédország az utóbbi három 

nap alatt Németország nyomására cseleke
dett, 

ezért Norvégiát és Svédországot a nyugati ha- 

a semlegesek ellen', „Bűntény
eket követnek el" 

talmak nem tekinthetik többé önál
lónak. A nagy- —- ilyen címek alatt jelentek me

g a berlini saj- 

hatalmak nem nyugodhatnak bel
e abba, hogy a tóban azok a cikkek, amelyek N

orvégia semle- 

Német Birodalom Norvégiára és
 Svédországra gességének megsértéséről szólnak

. 

nyomást gyakoroljan, ezért lépéseket tesznek, A lapok megállapítják, hogy a ny
ugati ha- 

hogy érdekeiket megvédjék, ha a norvég kor- talmak a háború nyolcadik hóna
pjának kezde- 

y továbbra is kitart állásp
ontja mellett. tén olyan vakmerőek voltak, ho

gy nem vonták 

A külügyminiszter ezután kijelent
ette, hogy le a következményeket a Németo

rszágnak kül- 

közölte a nyugati hatalmak köve
teivel, hogy dott hadüzenetről. Még ma sem m

erik megtámad- 

Norvégiának alaptalanul kelleme
tlenkedtek ni Németországot, hanem megelé

gszenek a ka- 

azzal, amikor azt állították, hogy
 az ország nem lózkodással és a semleges terület

ek elleni táma- 

szabad és nem önálló. A pénteken átnyújtott dással. Ami a norvég felségvizek
 semlegességé- 

jegyzékben egy szó sem volt arró
l, hogy a nyu- nek megsértését illeti, itt arról v

an szó, hogy 

gati hatalmak milyen lépésre ké
szülnek. A nor- Svédországot, Norvégiát Német

ország el. 

vég kormány hétfőn elküldte vála
szát Angliának leni háborúba vonják be, 

és Franciaországnak - fejezte 
be beszédét miként azt a finn-orosz háború 

idejen is meg 

külügyminiszter - és ahhoz ninc
sen semmi hoz- akarták tenni. A nyugati hatalmak épp úgy 

zátenni valóm. 
Tendelkeznek a norvég területi viz

ek felett, mint- 

A norvég képviselőház elnöke szó
lalt fel ez- ha az hozzájuk tartozna és nem 

semleges ország 

után és azon reményének adott k
ifejezést, hogy területe lenne. Németország most

 felteszi a kér- 

a kormánynak sikerülni fog elhá
rítani a nehéz- őést, meddig akarják tűrni a se

mlegesek ezt a 

ségeket és hogv egy régi és k
ipróbált barátság terrort és mikor fogják bűnös

öknek kijelenteni 

nem fog veszedelembe kerülni. 
A képviselőház ezeket a hatalmakat. A norvég v

izeken elhelye- 

egvhangúlas tudomásul vette a k
ülügyminiszter zett aknákkal Anglia hadszíntér

ré változtatja 

nyilatkozatát. 
ezt a területet Kiderült most

 már, bogy áry az 

A G RMÁNY AZ angol, mint a skan ináv ors
zágok nyilatkoza 

A NORV2G KORMANY Azr
e FEL- 3az angol-francia jegvzékről és arr

ól, hogy tár- 

/ 
gyalásokat fognak folytatni, nem volt más, 

Londonból jelentik: Londoni semleges k
ö-mint kísérlet a közvélemény megcsalására és 

rökben kétségesnek tartják azt, vajjon 
a norvég hogy a fenyegető helyzetet eltitkolják.
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Erdekfeszítő cselekményű film. A főszere- BO LCS o a I- 

pekben: Rita Johnson, Tom Neal, Ber
nand Nagy zenés film, egy híres énekespár sz

erel- 

Nedell. - Kiegészítésül: Anglia védve van
: Mme és sorsa. - A főszerepekben: Benjami

no 

AZ ANGOL FiöTT 
Gigli. Cebotari Maria 
. 



Neveletlenségek a 
A villamos vasút, ez a tömegeket szállító, 
rendkívül fontos forgalmi eszköz, különös kis 
világot jelent a nagyvárosi forgatagban. A sár- 
ára festett, karcsuú és elegáns kocsikban az em- 
rek nemcsak a dolguk után sietnek, hanem 

közben minden elképzelhető és gyakran elkép- 
zelhetetlen életmegnyilvánulást, mondhatni mel- 
lékfoglalkozást is zavartalanul űznek. Ujságot 
olvasnak, sokan az összes regényeket a viliamo- 
son intézik el, hangosan diskurálnak, feleslege- 
sen és kellemetlenül politizálnak, egymás lábára 
lépnek, esznek, csámcsognak, fogat piszkálnak, 
apírszemetet elhajigálnak, a vállalkozó szellemű 
érfiak a hölgyeldkel kacérkodnak, olyik szelíden 

ráhajlik a nőre, mintha a tulzsúfoltság kénysze- 
rítené erre, pedig a kocsi elülső része félig üres, 
mint rendesen, mert az emberek legtöbbje szeret 
a feljárónál mindjárt megállani és a következő 
felszállók után a kocsiba vezető utat elzárni. 
Vannak azután sűrűn olyanok, akik szemérmet- 
lenül fütyülnek, énekelnek az utastárs fülébe, 
a minap két diák a perronon valóságos hangver- 
senyt rendezett, másoknak viszont passziójuk a 
kocsivezető mellé állani és vele minden áron dis- 
kurzust kezdeni, pedig tábla is figyelmezteti az 
utasokat, hogy a kocsivezetővel menet közben 
beszélgetni tilos. Gyakori az olyan utas, aki cso- 
magokkal megrakottan száll fel és a padra maga 
mellé helyezi jobbról-balról az összes pakkokat, 
irattáskát, esernyőt és közben három más utas- 
től elveszi az ülés lehetőségét. Hogy az emberek 
a villamoson mennyire figyelmetlenek olykor 
nemcsak másokkal, hanem önmagukkal szemben 
is, bizonyítja az a rengeteg holmi, amit a kocsi- 
ban felejtenek. Elsernyő, aktatáska, kesztvű, ne- 
tikül, ujság, szinte naponta kerül be a különböző 
kocsikból a központi irodába, ahováa a fegyelme- 
zett villamosvasúti személyzet az ottfelejtett 
holmikat beszolgáltatja és az igazolt tulajdonos 
mindenkor nyomban visszakapja. 

A SZENVEDÉELYES DOHANYZÓK 
Na és milyen vígan dohányoznak az embe- 

rek a villamoskocsikon, az külön passzió. Az 
utasok szenvedélyének kielégítése érdekében a 
villamosvasút igazgatósága gondoskodik a niko- 
tin híveinek kiszolgálásáról is és az úgynevezett 
ikerkocsik egyike mindig a dohányos utasok 
rendelkezésére áll. A dohányzóban füstölni az 
egy rendes dolog, de mivel rendes és megenge- 
dett, eenélfogya nem érdekes és unalmas, az 
unalmas dolgokat pedig az emberek nem szere- 
tik. Annál nagyobb élvezet és valami egészen 
más, a nem dohányos kocsikban eregetni a füs- 
töt. Persze nem a kocsi belsejében, mert azt a 
kalauz mégsem tűri, hanem űgy az első, vagy 
hátsó perron szélén, cinikus arcátlansággal a 
mellette álló utas orra alá fújni egy kis tilos 
füstöt a széles marokban eltakart cigarettából, 
ez már teszi, ezt nevezem különös élvezetnek, 
mert ez már egy adag komiszság és mert a rend 
is tiltja. És ha a szegény kalauz a pasast a do- 
hányzási tilalomra figyelmezteti és megmutatja 
neki a mögéjük kapcsolt dohányzó kocsit, akkor 
az ilyen szenvedélyes dohányos fütyül a kalauz- 
ra és a következő slukkot a kocsiból kifelé fújja, 
az uccára. A cigarettát azonban nem dobja el, 
mert még csak a felénél tart. Egyszer megkér- 
deztek egy ilyen svarc-dohányost a perronon, 
hogy miért nem szálit fel a cigarettával a másik 
kocsira, szemtelenül felelte: 

- Tudja maga, hogy abban a kocsiban mi- 
lyen rossz a levegő?! 

Pedig ennek az abuzusnak kellő eréllyel vé- 
et kellene vetni, mielőtt még jobban elmérgese- 
ig, mert a rossz szokásokat az emberek gyorsan 

eltanulják egymástól. A kalauzoknak a legszigo- 
rúbb utasítás voina adandó, hogy a nem dohá- 
nyos kocsikon semmi körülmények között nem 
szabad dohányzó utast megtűrni és úgy sem sza- 
bad csinálni, hogy nem látja a sarokban maghú- 
zódó orrlikakból előgyűrűdző kis füstkarikákat. 
A tilosban érvényesülő cigarettát ki kell paran- 
csolni az utas kezéből és ha ez udvarias formá- 
ban, szép szóval nem sikerül, akkor a renitens 
dohányossal éppen úgy kell eljárni, mint a ré- 
szeg utassal, a kocsiról le kell tenni, ellenőri se- 
gítséget kell igénybe venni és a forgalmi eszkö- 
zökre megállapított rendnek feltétlenül érvényt 
kell szerezni. Ha valami tilos, akkor azt be is kell tartani: A mi villamosunk híres a példás or- ganizációjáról, a kocsik félpercnyi pontossággal igazódnak kora reggeltől késő estig az előírt menetrendhez, a sokszor fegyelmezetlen közön- ség a legritkább esetben panaszkodhatik a vil- lamosvasút keményen nehéz és fárasztó szolgá- latot teljesítő személyzetére, nem szabad tebát a dícséretes rendszer tiszta levegőjét ilyen per. 
ronszéli bagóval elrontani Ennek az ezyre sf- 

vilamoson 
rűbb tünetnek azonban nemcsak társadalmi, ha- 
nem érdekes jogi következményei is lehetnek. 

INGYENES JOGI TANACS 
Panaszolja ugyanis egyik barátom a napok- 

ban, hogy a villamos perronján állva, a Gyárvá- 
rosból a Belvárosba vezető úton, egy mellette 
álló utas cigarettával véletlenül kiégette a téli- 
kabátját és a szöveten csinos, kerek kis lyukat 
hagyott emlékbe. Zsúfolt kocsin, amikor a perro- 
non úgy szoronganak, mint a heringek, ez köny- 
nyen megtörténhetik, ha az emberek nincsenek 
tekintettel egymásra és ezért mindenkinek ér- 
deke, hogy saját magának bajt, másnak kárt ne 
okozzon. A barátomat csak a villamosról való 
leszállás után figyelmeztették, hogy kiégették a 
kabátját, amikor már nem volt módjában meg- állapítani, hogy ki okozta a cigaretta tüzétől 
származó folytonossági hiányt a kabát szövetén. 
Nem maradt más hátra, mint az égés helyét jól- 
rosszul bestoppolni és nyugodtan tovább menni, 
lehetőleg gyalog, nehogy újból kiégessék, mert 
a pech-szériában a baj olykor hamar megismét- 
lődik. Ebben a hangulatban találkozott egyik 
igyvédismerősével, akinek szintén elmondta az 
esetet és a gyorseszű fiskális rögtön ingyenes 
jogi tanácsot is adott neki: Ha a dohányosok ré- 
széne szóló kocsin történt a ruhasérülés, akkor 
az illető felelős, aki a kárt okozta, tudja meg a 
nevét, szerezzen két tanut, akik az égetést lát- 
ták és biztos a kártérítés. Ha azonban véletle- 
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nül az eset egy nem dohányos kocsin történt, 
ahol tulajdonképpen tilos a dohányzás és 
előfordulhatott az ominózus kabátsérülés az égű 
cigarettából, úgy ezért a villamosvasút felelős, 
mert nem lett volna szabad megengedni, hogy 
a perronon dohányozzanak. Ebben az esetben 
nem is fontos, hogy ki okozta a kárt, mert a ti- 
lalom nem érvényesítéséből származó kár már 
magát a vállalatot terheli, amelynek módjában 
lett volna az utas szájából kiparancsolni a ciga- 
rettát. Hogy a villamos vasút a kárt a kalauzzal 
fizetteti meg, vagy pedig kinyomozza a kárt oko- 
zó szenvedélyes dohányost és azon hajtja be a kártérítést, az az ő dolga. 

Nem tudom, hogy ez a körülményes jogi 
tanács mennyiben helytálló és nyújt-e némi vi- 
gaszt a lyukas kabát gazdájának, de azt tudom, 
ha ez velem esnék meg, akkor nem jogi, hanem 
orvosi tanácsra volna szükség, mert a kilyukasz- 
tásra én belyukasztással felelnék. Belyukaszta- 
nám a fejét az égető pasasnak. De miért-e nagy 
zri és izgalom! A villamos vasút okosabb vala. 
mennyiünknél. Tegnap este ugyanis láttam az 
új tipusú villamoskocsikat, próbajáratot végez. 
tek és azokon mindkét perron szigorúan el van 
zárva önműködő ajtókkal. Az ilyen csukott fel- 
járóval rendelkező kocsiban pedig mégsem lehet 
két távoleső városrész között csakúgy svarc- 
elszívni egy cigit és ha mégis megreszkírozza 
valaki, feltétlenül a modern kocsiépítési technika 
áldozata lesz. Úgy is legyen! Hogy miért vagyok 
felhúzva az egész bagatell.-ügy miatt? Mert ne- 
kem az orvosi tilalom folytán már évek óta nem 
szabad dohányozni, másnak pedig még ott is sza- 
bad, - ahol nem szabad. (Gogo) 

Kitűnő eredményről számoltak be 
a Minerva Irodalmi Műintózet huszadik közgyülésén 

A romániai magyar kisebbségi élet egyik 
erős kulturvára csendes ünnepet ült. A cluji (ko- 
lozsvári) Minerva Irodalmi Műintézet érkezett 
el alapításának húszéves fordulójához és ez a je- 
lentős esemény túlnő a csendes háziünnepség ke- 
retein, mert 

a Minerva két évtized alatt sokat és ered- 
ményesen dolgozott a magyar írás, a ma- 
gyar tudás megerősödése érdekében. 

A részvénytársaság az elmult vasárnap hívta 
össze a részvényeseket közgyűlésne, amelyen dr. 
Övári Elemér igazgatósági elnök elnökölt. Az 
igazgatósági jelentés, amit a közgyűlésen felol- 
vastak, rendkívül tanulságos volt és a számada. 
tok mutatták az intézet fejlődőképességét és fon- 
tos hivatását, amit a magyar kisebbségi művelő- 
dés terén betőlt. 

Kiderült ebből a jelentésből, hogy 

a Minerva az elmult húsz esztendő alatt 
3,310.323 darab könyvet készített. 

A könyvek között jelentős helyet foglalnak el az 
iskolai tankönyvek, továbbá a széprodalmi mű- 
vek, tudományos folyóiratok. A hatalmas nyom- 
davállalatnál jelenleg tizenkilenc hetilapot és idő- 
szaki folyóiratot állítanak elő. Legnagyobb si- 
kere azonban a falusi népkönyvtárak felállítá- 
sa. A Minerva már megalakulásakor célul tűzte 
ki, hogy 

a magyar lakosság felvilágosítására a fal- 
suban népkönyvtárakat létesít, 

amelyeket az általa kiadott hasznos, népművelő 
és ircdalmi művekkel tölt meg. Ez az elismerést 
érdemlő munka olyan sikert eredményezett, mely 
minden várakozást elülmui, A inerva álta 
felállított népkönyvtárak száma elérte a 4il-et, 
a könyvek szmn Fedig 29.536 darab. Ezenkívül 
arra is módot talált a Minerva az elmúlt üzleti 
évben, hogy a jó tanuló és jó magaviseletű elemi 
és középiskolai tanulók jutalmazására nagy ked- 
vezmény mellett 11.369 darab könyvet küldjön 
az iskolákhoz, valamint magánosokhoz. Ezen az 
úton eddig 101.118 darab könyvet kapott az if- 
júság a jubiláló vállalattól. A közgyűlésen me- 
legen ünnepelték dr. Vékás Lajos vezérigazga- 
tót azért az önzetlen és sokszor a legnagyobb ön- 
feláldozást igénylő munkáért, ameliyel lehetővé 
tette, hogy a Minerva húsz esztendőn keresztül 
be tudta tölteni azt a nemes hivatását, amely két 
évtized előtt az alapítók szeme előtt lebegett. A 
közgyűlés egyhangúan jegyzőkönyvi köszönetet 
szavazott a végzett eredményes munkáért az 
igazgatóságnak, a vezérigazgatónak, valamint a 

vállalat alkalmazottainak. 
Délben közebéd volt, amelyen a Minerva 

látta vendégül a részvényeseket. Dr. gróf Beth- 
len György igazgatósági tag mondott nagyon 
szép pohárköszöntőt és kiemelte, hogy mint a 
vállalat egyik alapítója, résztvett és jelenleg is 
résztvesz a Minerva munkájában. 

Közvetlen tapasztalatból aállapithatja 
hogy a Minerva mindig önzetlenül, sziláró 
keretek között, zaj és reklám kerülésével 
végezte kultúrmunkáját a nehéz időkben. 

Meleg szavakban méltatta dr. Vékás Lajos vezér- 
igazgató hervadhatatlan érdemeit. Beszélt mé 
a banketten László Endre bankigazgató, aki gró 
Bethlen Györgyöt, a magyar kisebbség egyik ki- 
váló szellemi vezetőjét éltette. Somodi Anárás 
dr. a Lapkiadó rt. testvérvállalat nevében üdvö- 
zölte a Minavát ; 

A jubiláló vállalat az első húsz esztendő után 
a kisebbségi magyar társadalom változatlan ér- 
deklődése és támogatása mellett folytatja ered- 
ményes munkásságát a magyar kultúra terjesz. 
tése terén. 

ó 
Csak 2 napig 

az év legszebb filmje 

Főszerepekben: Korjus Milica, Rainer Luise 
és Grarey Fernand. - Halhatatlan Strauss- 
zenével: legszebb keringők és dalok. Szen. 

zációs Paramount-hiradó premier: Hitler és 
Mussolini a Brenneren 

Délután 3 órakor 17 lei: 
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Márciusban tűrhető volt 
az áremelkedés 

A háború kitörése óta 28 százalékos a drágulás 
Az országos hivatalos árfelvételek szerint 

március hónapban a megélhetés 1.1 százalékkal 
drágult. Ez a drágulás a legkisebb a háború ki- 
törése (1939 augusztus 31.) óta eltelt hónapok- 
ban, amit a hivatalos körök a március 4-iki ár- 
rögzítő törvény alkalmazásának tulajdonítanak. 
Az élelmiszerárakban alig felszázalékos a már- 
ciusi átlagos drágulás, míg a ruházati cikkek 

már 1.2 százalékos, ami főleg a lábbeli- 
árak átlagon felüli drágulásával magyarázható. 
Az egyéb használati cikkek áraiban hat százalé- 
kot meghaladó a márciusi áremelkedés, ami fő- 
leg a házbérek emelésével magyarázható. 

Az Argus március végi indexe (1916. au- 
gusztus 1-hez viszonyítva) 4890, az előző havi 
4836-tal szemben, ami szintén 1.1 százalékos át- 
lagos drágulást jelent. Az élelmiszerek március 

mesebb. 

zati cikkeké 5570 (5508), az egyéb közszükség- 
leti cikkeké 4939 (4656). 

A háború kitörése (1939 augusztus 31.) 
óta az Argus átlagindex 4065-ről 4890-re emel- 
kedett, ami 23 százalékos átlagos drágulásnak 

végi indexe 4363 (február végén 4354), a ruhá- felel meg. 

Mit ér Norvégia, 
mint hadviselő állam 

Egy három milliós kis ország üzen! hadat a néme! birodalomnak. 
Kicsiny a norvég hadsereg és jelentéktelen a haditengerészefe. 

Az elfoglalt norvég városok 
A világ érdeklődése most Norvégia felé for- 

dul, amely akaratlanul belesodródott a világhá- 
borúba. elenleg az a helyzet, hogy a német 
hadsereg megszállotta Norvégia több városát és 
a norvég állam hadiállapotban levőnek te. 
kinti magát a német birodalommal és ennek 
megfelelően elrendelte az általános moózgó- 

sítást. 
Ilyenformán tehát már négy európai állam vi- 
sel háborút Németországgal: Anglia, Francia- 
ország, Lengyelország és Norvégia. Hogy ezt a 
legírissebb konfliktust mi robbantotta ki, azt 
pontosan megállapítani nem lehet. Berlinben 
azt állítják, hogy a szövetségesek megsértették 
Norvégia semlegességét, amikor aknazárt von- 
tak a norvég partok mentén, tehát közbe kellet! 
lépniök, hogy biztosithassák ennek az északi or. 
szágnak a szabadságát. Londonban és Párisba 
viszont azt hirdetik, hogy Németország séttette 
meg Norvégia semlegességét, mert minden nem- 
zetközi jog figyelmen kívül hagyásával. fegyve- 
res erővel megszállták az országot. Egyelőre a 
száraz tény áll előttünk: 
Norvégia szintén hadszíntérré változott. 
33322.681 NEGYZETKILOMÉTEREN 

2.800.000 LAkKOS 
HEurópa, helyesebben a nagy ten eri útvona- 

laktól távoleső Közép-Európa általában nem sa kat tud Norvégiáról. Iskolai ismereteinkből és 
az irodalomból annyira emlékezünk, hogy a nor- vég békés nép, az ország inkább terméketlen, 
mint termékeny és lakosai nagyrészt halászatból és kereskedelemből élnek, a külte magas okoz 
áll és közintézményei mintaszerűek. Most, ami- l kor Norvégia is háborús ország lett, érdemes his. 
sé bővebben foglalkozni ezzel az állammal. Nor- 
végia mint önálló királyság csupán 1905. óta lé- 
tezik. Azelőtt perszonál-unióban volt Svédország- 
gal közös uraikodó alatt, de az orosz-japán há- 
ború után széjjelváltak, az államközössé meg- 
szűnt és Károly dán herceg, mint VII. Haakon király uraikodik azóta a norveg trónon. Norvé- 
gia a skandináv félszigeten fekszik, ] 

területe 322.681 négyzetkilométer, lakosai- 

l 
l 

nak száma 2 millió 800.000. 
Keleten Svédországgal határos, északon. nyuga. ton és délen tenger mossa, partjai csipkézettek, bele fjordokkal. Vasúthálózata 3505 kilométer, 

hajóállománya közel négynüllió tonna. 
A norvég halász és kereskedő nemzet. Kikötői óriási forgalmat bonyolitanak le, a svéd fa, ére és papir legnagyobb része norvég kikötőkön ke- resztül kerül Németországba, Angliába, Francia- rszágba, meg a többi államokba, / 

AZ ELFOGLALI NORVOG VÁROSOK / 
Amint a német hivatalos jelentésekből ol- i 

vashatjuk, német motoros és páncélos osztagok; ( valamint német hadihajók megszállották Norvé-! 

gia több városát. Ezek között a legjelentéke- 
nyebb Cslo. Norvégia fővárosa. Modern világvá- 
ros, lakosainak száma több mint negyedmillió. 
Nagy kereskedelmi központ, 

kikötőjének forgalma évenkint 7 millió 700 
ezer tonna. 

Hajó. és gépipara rendkívül fejlett, emellett szá- 
mottevő a papíripar, textilipar, üveg- és vegyi 
ipar, agyagárúgyártás és szeszfőzés. Egyetemei, 
főiskolái, múzeumai és színházai európai hírűek. 
A nemzeti szinház előtt áll Ibsen Henrik, a nagy 
norvég nemzeti iró és egyben a világirodalom 
egyik legkimagaslóbb alakjának a szobra. Van 
rádióleadóállomása és légi kikötője. Oslo ősrégi 
város, amelyet 1048-ban alapítottak. 

A másik nagy kikötőváros, ahova a német 
csapatok bevonultak, Bergen, Norvégia nyugati 
partján fekszik, Oslo után a legfontosabb és leg- 
nagyobb város, amelyben 100,000 lakos él. Hajó- 
forgalma túlhaladja az évi egymillió tonnát. Ha- 
jóépítőipara és haikereskedekne híres. Van ten- 
gerkutató intézete és modern csillagvizsgáló ál- 
lomása. Az óceáni kereskedelem nagyrészt itt 
bonyolódik le, innen szállítják a svéd vasércet 
is külföldre, ezért is foglalták el a németek. 

Trendheim, amely hasonlóképpen német 
kézre jutott. szintén kikötő, 55.000 lakossal, 
Európa egyik legrégibb városa, házai nagyrészt 
fából épültek. A középkorban Trondheim volt a 
norvég királyok koronázó városa. Gép- és szesz- 
ipara, halkereskedelme, fa- és halkivitele van. 

Stavanger norvég várost szintén elfoglalták 
a németek. Ez is kikötő, lakosainak a száma 47 
ezer. Ősi város. A norvég halkonzervgyártás 
központja. Narvik, Kristiansund, meg a többi 
helység, ami német kézre jutott, kisebb város. 
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persze füzővel szebb és kenvef- 

A cipőnél fontos a füző 
a kávénál pedig fontos a Franck- 

kávépőtlék. 

És még valamit a norvég irodalomról is: is- 
merjük Ibsent, a klasszikus dámaírót, a medern 
lélektani dráma megteremtőjét, Björnsterne 
Björnsont, a magyarok nagy barátját, Alexander 
Kiellandot, a költőt és a két Nobel-díjast - 
Knut Hamsunt, akinek csodálatos regényeit min- 
den nyeivre lefordították, Sigrid Undset, akinek 
művei szintén megjelentek minden művelt nyel- 
ven. 

NORVÉGIA HADEREJE JELENTÉKTELEN 
A mai embert azonban nem a norvég iroda- 

lom, művészet, közgazdaság vagy politika érdek- 
li, hanem a norvég haderő, ami talán érthető is, 
mert ha égy ország háborúba sodródik, a közön- 
ség kíváncsi, hogy milyen harci felkészültgékeel 
rendelkezik. A norvég hadseregre vonatkozó ada. 
tok nézagcsak és megbízhatatlanok. Amit erről 
a nagykiterjedésű, de gyérlakosságú északi ál- 
lamról, mint hadviselő országról tudunk, az ki- 
áprándító, iegalább is azok részére, akik tankok- 
ról, gépesített osztagokról és harcirepülőgépek- 
ről álmodoznak. ' 

Norvégiának alig van hadserege. 

Rendes sorkatonasága közép. és nyugateurópai 
értelemben nincsen. A kötelező katonai szolgá- 
jat ismeretien, csak önkéntesek vannak, aki 
hat hónapot szolgálnak. Norvégia évszázadok óta 
nem viselt háborút, nem is gondolta volna, hogy 
valaha is megtámadhatják, hódítási szándéka 
soha nem volt, pénzét nem fegyverkezésre, ha- 
nem az általános jólét fokozására forditotta. 

Legjobb esetben félmillió embert szólíthat 
csatasorba, 

de ebben benne van már minden korosztály, a 
népfelkelőkkel és tartaléekokkal együtt. Hogy en- 
nek a félmilliós hadseregnek rendes és körsze- 
rűze a fegyverzete, erről kevés hír szívárgott ki 
a világba. 

Légíflottája 80 harcigépből áll, 

ezek sem a legmodernebbek. Erthetetlen, hogy 
egy ilyen nagy tengerészállamnak, amelynek 
hajópartia négymillió tonna, alig van hadihajó- 
ja. Néhány torpedóromboló és tengeralattjáró és 
három kisebb cirkáló védi a norvég partokat. Ez 
kevés. A norvég kormány most rendelt hatszáz 
harci repülőgépet Amerikából. Kissé elkésve. 
Valószínű a feltevés, hogy Anglia és Franciaor- 
szág, amennyiben segítik Norvégiát, átszervezik 
a norvég hadsereget. Előreláthatóan ez a skan- 
öináv állam még nagy eseményeknek lesz a szín- 

ye. 
... 

6-ig tart az idei 
BEudapesti Nemzetközi Vásár 

Ebben az évben a szokottnál valamivel koráb- 
ban, már április 26-án nyitják meg a Budapesti 
Nemzetközi Vásárt, amely ezuttal is 11 napig tart 
és május 6-án este zárul. Az idei Budapesti Nemzet- 
közi Vásár a magyar ipar termékei mellett O sz- 

ország, Jugoszlávia, Szlovákia, Franciaország, Né- 
I metország, Svájc, Törökország, Brazilia és Albánia 
különleges exportcikkeit, valamint idegenforgalmi 
nevezetességeit is igen nagyszabásu és diszes kere- 
tek között mutatja be az érdeklődő közönségnek. 

Az érdeklődés csöppet sem csökkent, sőt ezut- 
tal is tovább fokozódik. Pontosan megállapitható, 
ez a vásár látogatására jogositó, valamint a kü- 
lönböző utazási-, vizum- és egyéb kedvezményeket 

biztositó vásárigazolványok egyre nagyobb mérvü 
igénylésből. Nem kevesebb, mint 27 államban közel 
3000 képviselettel dolgozik a Vásár s minden or- 
szágban csaknem minden utazási és menetjegyiro- 
dában ott vannak már az érdeklődő közönség ren- 
delkezésére a vásárigazolványok. Ilyen vásárigazol- 
ványt természetesen mindenki válthat magának, de 

minden személy részére külön vásárigazolvány kell. 
A vásárigazolvány a lehető legrészletesebben tartal- 
mazza az utazási és az egyéb kedvezményekre vo- 
natkozó összes tudnivalókat, mégpedig több nyel- 
ven. Budapesten a Városligetben már igen előreha- 
ladtak a vásár épitkezései. Ezuttal is teljesen uj 
vásárváros épül a régi helyén és természetesen 
nemcsak külsejében, de belső tartalmában is merő- 
ben más lesz mint az előző vásárok. Valóságos 
nemzetközi találkozó szinhelye lesz az idén a Bu- 
dapesti Nemzetközi Vásár. Ezt a nemzetköziséget 
nem csupán a sok ország részvétele adja meg, 
hanem külföldi államok államférfiainak máris be- 
jelentett látogatása lesz. Nem volt rá még eset, 
hogy annyi miniszter és államtitkár érkezzék egy 
vásárra, mint amennyien az ideire jönnek majd. A 
szormnszédos államok arra is sulyt helyeznek, hogy 
főként iparosaik, kereskedőik és mezőgazdáik ke- 
ressék fel a vásárt, hogy annak tanulságait saját 
maguk és saját országaik javára fordithassák. 

..... 
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MEGJELENEsSs 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐÖFIZETÉSI ARAK: 

BELFöÖLDÖN: 
Magánosoknak egy hónapra ?0, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. ázhoz való kéz- 
besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 690, negyed 
vre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házho 
való kézbesítésért külön havi tíz lel. Hatóságok 
aak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lel kézbesi- 

téssel együtt. 

KÖLFÖLDÖN 
Egy hőnapra 120, negyedévre 350, télévre 700, 

egész évre 1.100 lel. 

TELEFON 

t8-10 és este 9 óra után 28-15. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
7 

I E [4 Hajnali fény 
Elnézem reggel a hajnali fényt. z 
MHogy tud ábrándba merülni, örülni, 
hogy tud ünnepelni, mosolyba merülni, 
selyem zöld pázsiton hogy tud elterülni! 
És hogy tud a Nap hajnalnak idején 
rózsát fakasztani . 
virágzó kertekbeu, 
szivekben, lelkekben! 
Hogy tud varázsolni, 
ragyogó fényével világot bevonni! 

De jó volna tőle mindezt megtanulni! 
És hogyan tud, hej, az esteli fény 
homályba merülni, sötétbe repülni, 
az éjre készülni, borat nem kerülni, 
világot gyötörni, örömet letörni! 
fs hogy tud a Nap alkonyat idején 
éjszakába hullni, 
eltünnri, elmulni, 
hogy tud varázslatot 
szivekből kiüzni, 
hogy tud ragyogó fényt 
korommal bevonni! 
Jö naz idő, hogy ezt meg kell majd tanulni! 

TÖRÖK ILONKA, 

- Német tábornok halála. Berlinből jelen. 
tik: Karl Becker tűzérségi tábornok, az arzená- 

tegnap szívszélhűdés követ- 
keztében meghait. Eutler kancellár rendeletére 
nemzeti tenietést rendeznek számára. (Rador.) 
- Felmentették a bucurestii fellebbviteli bí- 

róság főelnökét. Galatiból jelentik: A galati fel- 
lebbviteh bíróság tegnap hirdetett ítéletet Ale- 
xandru Lioia, a bucurestii fellebbviteli bíróság 
volt főelnökének fellebbezési perében. Lioiut a 
romanii törvényszék 8 hónapi börtönbüntetésre 
ítélte, mert az egyik szolgáját oly erővel ütötte 
meg, hogy az meghalt. A fellebbviteli bíróság 
egyhangú határozatával felmentette. 
- Német mérnök szerelmi drámája Bucu- 

restiben. Bucurestiből jelentik: Tegnap délután 
a Diadalív közelében szerelmi dráma játszódott 
le, amelyről a vizsgálat a következő részleteket 
derítette ki: A dráma hősei Franz Lucke 32 éves 
esseni német mérnök és Landa Ingeborg 34 éves 
kieli illetőségű nő. Lucke a Krupp-gyár megbí- 
zásából érkezett az országba és a Rima-vállalat. 
nál helyezkedett el. Lucke a Brezcianu-ucca 
egyik szállodájában bérelt szobát. Landa Ingel- 
borg több évvel ezelőtt jött a fővárosba és a 
Standard-társaságnál dolgozott. Kettőjük között 
egykor nagy szerelem volt, de a leány, amikor 
az országba érkezett, megfeledkezett Luckeről, 
sőt eljegyezte magát egy másik német mérnök- 
kel, aki a Str. Athena 3. számú házban lakik. 
Tegnap összetalálkoztak és Lucka megkérte a 
nőt, hogy szakítson vetélytársával, de amikor 
látta, hogy nem talál maghallgatásra, elővette 
revolverét és több lövéssel leteritette volt sze- 
relmesét. Landa Ingelborg feltűnő szépségű nő 
volt és vőlegényével együtt szívesen látták né- 
met jó társaságokban. Lucke. amikor végzett 
szerelmesével, önmacát lőtte főbe. 

(-) Házasságok. Az amyakönyvi hivatalban 
a következő nárok kötöttek házasságot: Schlie. 
szer László kárpitos és Vratil Emma. Fitero Iie 
munkás és Cadar Ecaterina, Trazel Gusztáv ke- 
reskedő és Weinberger Klára. 

....... . 

ter látogatása Popovici , 
(-) A királyi helytartó és a tőpolgármes. 

ici püspöknél. Popovici Ni- 
colae orádeai (nagyvaradi) görög keleti püspök, 
aki a timisoarai (temesvári) püspökségnek is 
vezetője, tegnap reggel városunkba érkezett és 
a püspökségnek a Iosefin (józsefvárosi) kultúr- 
házban lévő hivatalos helyiségeiben tartózko- 
dott. Marta Alexandru dr. királyi helytartó és 
Baran Coriolan dr. főpolgármester felkeresték 
Popovici püspököt és visszaadták neki a múlt 
héten náluk tett látogatását. 

- Solymosán Magda emlékest. Aprilis 16-án, 
kedden kegyeletes művészest keretében emléke- 
zik a cluji (kolozsvári) Magyar Szinház Soly- 
mosán Magdáról, a szinház feledhetetlen emlé- 
kű elhunyi primadonnájáról. A szintársulat kü- 
lönös gonddal készülődik az estélyre, amelyen „A 
szerepek visszatérnek" címen alkalmi darabot 
mutatnak be. A darabot Nemes Ferenc írta és 
ebben sorra elevenednek meg Solyomsán Magda 
legkedvesebb operett szerepei. A bevezető beszé- 
döt báró Kemény János, a Thalia színtársulat 
elnökigazgatója mondja, míg Solymosán Magda 
hervadhatatlan érdemeit dr. Krenner Miklós mél- 
tatja emlékbeszédben. Az est befejező része lesz 
Solymosán Magda gyönyörű márványszobrának 
a leleplezése. Az értékes és művészi szobrot Ser- 
vatius Jenő, a neves szobrászművész készítette. 
Az est tiszta jövedelméből Solymosán Magda 
nevét viselő alapítványt létesítenek, amelynek 
kamataiból fiatal tehetséges színészeket fognak 
segélyezni. / 

(-) A pesti szinházak tavaszi eseményeiről kö- 
zöl rendkivül érdekes, képekkel illusztrált beszá- 
molót a Délibáb legujabb száma. Szines szinházi 
cikkek, riportok, kulisszamögötti pletykák, magyar 
irók érdekes elbeszélései, gazdag képes filmrovat, 
humor, szépségápolás, keresztrejtvény, rengeteg 
szebbnél-szebb kép és kitünő képes heti rádiómü- 
sor teszik népszerüvé a legelterjedtebb és legol- 

csóbb képes szinházi hetilapot. 

(-) Új zenei tehetség feltűnése. A Ma- 
gyar Leányegylet vasárnapi műsoros matinéján 
Kellemes feltüűnést keltett egy fiatal zongora- 
művésznő játéka. Szender Klán azonkívül, hogy 
Kristóf Márta és Takács Pipi tánckettősének 
zongorakíseretét látta el, önálló számmal is sze- 
repelt: előadta Grieg egyik csodaszép szonátá- 
ját annyi tudással és oly tökéletes technikai fel- 
készültséggel, hogy megérdemelten aratott sok 
tapsot. Szender Klári feltűnése nyeresége váro- 
sunk zenei életének. 

(-) A pretektus részvéte Kristotcsák kano. 
nok elhunyta alkalmából. Megírtuk, hogy a köz- 
ség lakosságának nagy és őszinte részvéte mel- 
lett helyezték örök nyugalomra Kristofcsák Fe- 
renc besenovai (óbessenyői) kanonok-plébánost. 
A temetésen megjelent Popovici Virgil ezredes. 
prefektus képviseletében Stoi Gheorghe főszoi- 
gabíró. A prefektus egyben részvettáviratot is 
intézett az egynázközséghez. amelyre a lakosság 

megbizásápól Telbisz Pélcr dr. válaszolt és 
őszinte köszönetét fejezte ki a megnyilvánult 
részvétért. 

GYÓGYSZERTÁRAK JSZAKAJ 
sSZOLGAÁLATA 

Szerdán, ápriis 10-én a következő 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Cetateaban a Merczy-ucca sarkán levő Weisz 

gyógyszertár. 
Fabricaban a Badea Cartan téren levő Ma- 

szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyégyszertár. 

Elisabatában az Azxente 
Roxin gyógyszertár. 

losefinában a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár. 

Mehalaban a Corvin gyógyszertár és Chisodan 

gyógyszer- 

Sever téren levő 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 

.................... 
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Uij talalmány! 

Uidonság! 

A Hargítta.féle lemoshatatlan meseképes sza 
panok kaphatoók minden jobb drogériában és 

gyógyszertárban 

Szomoru tavasz 
Amerra csak elvisz az utam, kertek, terek men- 

tén, valami türelmetlen mohósággal keresem a bok- 
rokon a rügyeket. Ez a türelmetlenség talán nem is 
annyira móho, mint inkább jogos - április második 
hetének elején járunk már, de a természet még al- 
szik, mélyen, mintha altatót vett volna be és nem 
tudna felébredni. Más években ilyenkor már friss, 
nedves zöldbe öltöztek a fák, a bokrok és a napsü- 
tötte domboldalakon, kertekben rózsaszinü és fehér 

menyasszonyi ruhájukban álltak a gyümölcsfák. Más 
ővekben ilyenkor már rég felébredt a természet, 

zott az édesen enyhe napsütésben és nekiöltözött a 
tavaszi bálnak. Más években ilyenkor csupa friss ra- 
gyogás, csupa viruló szinpompa az egész élet. Az 

idén fénytelen és szürke minden, akár novembert is 

mutathatna a napiár. Valami történhetett az örökké- 

valóságban, ki tudja hol, ki tudja micseda? A tudó- 

sok napfoltokról beszélnek, de megmondja-e valaki, 

miért fedi el arany arcát a Nap azokkal a fátylak- 

kal, amelyeket a józan földi tudomány foltoknak ne- 

vez? Mi is eltedjük arcunkat, ha nem akarunk, nem 

tudunk, nem szeretünk látni valamit... mennyivel 

több oka van világunk örök kisérőjének, a Napnak, 

hogy ne akarjonu, ne tudjon, ne szeressen látni sok 

mindent, ami idelenn a földön történik. És ő elfedi 

arcát, amely nekünk a fény, a melegség, az élet. Mi- 

nél többet elfed belőle, idelenn annál több a homály. 

a hideg, a szürkeség. Ki az oka? ő, aki mindig hü- 

séges és bőséges forrása volt a fénynek, vagy mi, 

emberek, akik rosszul sáfárkodunk annyi égi jóval? 

Nern, nam, a természet nem vett be álomport, a ter- 

mészet nem azért alszik, hanem mert nincs, aki fel- 

ébreseze... a Nap, odafönn, bánatosan elfedi arcát 

és nem mondja: jó reggelt!... Bánatos és haragos, 

mint az édesanya, akit megbántott legkedvesebb 

gyermeka, 

(-) Nyeremények a Littecki-Kraus kép. 

kiálításon. A Kulturpálotában rendezett kép- 

kiállítás látogatói közül a következő számú ka- 

talógusok vasárlói nyertek egy-egy képet: 6, 18. 

19, 38, 24, 30, 33, 34, 42, 50, 62, 64, 65 és 66. A 
képeket a nyerők a Kulturpalota portásánál ve. 

hetik aát. . 

(-) A mentők áprilisi működése. A timi- 
soarai (temesvári) önkentes mentők márciusban 
25 esetben nyújtottak első segélyt. Ezenkívül 

betegszállításoknál 309 esetken működtek közre. 

Mozgó örséget a szinházban 22, a mozikban 281 

és más helyeken 16 esetbentartottak fenn. 
(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő gyermekek születését elentették be: 

Miucin Stela, Szilárd Tibor Elek Imre, Strigan 

Geraldin Éva. ! 
(-) Halálozások. Meghaltak: Haltz hat- 

vanket éves cipész, Wellmann Etelka született 

Periaky hatvankilenc éves, Rosenberg Mór het- 

venegy éves kereskedő. 
(-) Az asztalos főherceg. József főherceg tá- 

bornagy édesatyja volt József főherceg, a honvéd- 

ség főparancsnoka. Katonai rangján tul azonban 

sok mindenhez értett ez a derék magyar herceg. 

óráiban pedig furt-faragott és alcsuti kastélyában 

valóságos asztalosmühely volt. Erről az érdekes 

hercegről és családjáról számol be Tolnai Világlap 

ja legujabb száma. A legkiválóbb magyar irók no 

velláin kivük gazdag regényrovatot és közel száz 

pompás képet talál az olvasó a népszerüű képeslap- 

ban. 

ozi 
oson; ; 

SZERDAN, AÁPRILIS 10-én. 

APOLLO: A bölcsődal (német film.) - 

CAPITOL: Javitőintézet (angol film.) : 
CORSO: A halhatatlan keringő (angol film.y 7 
SCALA: Két asszony harca egy férfiért (frani 

cía film.) 
1 

megmosdott a hajnalok harmatában, megszárítko- 

Cigánynyelvtana világhirü volt. szervezte meg 

Magyarországon az önkéntes tüzoltóságot. Szabad 
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risből jelentik: Verdier párisi hercegérsek ked- 
den délelőtt elhunyt. Verdier hercegérsek neve 
az egész világon jólismert volt. Ne, ázadon 
át a francia katolikus papság főpapja volt és 
mint ilyen, működése alatt mindent elkövetett, 
hogy az állam és az egyház között fennálló vi- 
szályokat megszüntesse. Ez a lépése teljes siker- 
rel járt. Az elhunyt főpap Franciaország 
vezető szellemisége volt, aki valamennyi meg- 
nyilvánulásában haladó szellemiségről tett ta- 
nuságot. Résztvett minden hazafias mozgalom- 
ban, de elsősorban nagy érdeme, hogy főpapsá- 
gának ideje alatt a francia nép katolikus szelle- 
mét megerősítette. 
- Meghalt Porzsolt Kálmán író. Budapest. 

ről jelentik, hogy Porzsolt Kálmán, a kiváló író 
és publicista, a Pesti Hírlap vezércikkírója, ma 
éjszaka 80 éves korában meghalt. 

(-) Rendőrségi hírek. A rendőrség letar- 
tóztatta Kosár István bihor (bihar)-megyei 
származású fiatalembert, aki néhány hónap előtt 
a Dragos Voda-ucca 38. szám alatt behatolt Su- 
itulescu Helena lakásába és onnan hétezer lei ér- 
tékben különböző holmikat lopott. A tolvajt be- 
szállították az ügyészségi fogházba. - A rend- 
őrség letartóztatta Major Mihály 21 éves tető- 
fedőt, továbbá Faragó Ístván és Zelinszki Nikita 
munkásokat, akik a kalapgyárból egy 8000 lei 
értékű gépaikatrészt akartak ellopni. Az alkat- 
részt már kicsempészték a gyárból, de amikor 
azt kocsival el akarták szállítani, leleplezték a 

halála. Láng Lujza, néhai Láng Dávid apátkanonok, 
volt józsefvárosi plébános huga hetvenhárom esz- 
tendős korában, a josefini Vlahuta ucca 12 szám 
alatti lakásán elhunyt. Gyászolják testvére, Láng 
Gizella, továbbá unokanővére Roch Berta, a Pá- 
paffy-család és számos rokona. Temetése ma, szer- 
dán, délután öt órakor megy végbe a josefini 
Féger-kápolnájából. 

(-) Elhonyt községi jegyző. Nemoianu Corio- 
lan mehadiai községi jegyző hosszas betegeskedés 
után élete derekán elhunyt. A község lakosságának 
nagy részvéte mellett helyezték örök nyugalomra 
a mehádiai temetőben. 

ást. 
(-) Néhai Láng Dávid volt plébános hugának 

, A falurossza 
* . . * 

Rittinger Imrével 
Hevesi Miklós igazgató szintársulata, amely a 
Fabricaban (Gyárvárosban) játszik, ma este A fa- 
lurossza népszinmüvet ismétli meg, amely vasárnap 
átütő sikert aratott. Örvendetes eseménye a darab 
előadásának, hogy a cimszerepet, Göndör Sándort, 
timisoarai (temesvári) szinész, Rittinger Imre ala- 
kitja. Rittinger Imre annak idején a Katolikus If- 
jusági Egyesület mükedvelői gárdájában indult el 
a szinészi pályára. Rátermettsége már akkor szá- 
mos babért eredményezett számára. A tehetséges 
ftiatalember Budapestre ment, ahol elvégezte a film- 
szinészeti akadémiát Mint okleveles és hivatásos 
szinész, tagja volt különböző társulatoknak. Hóna- 
pok előtt Fekete Mihály szinigazgató jubileumi elő- 
adásán egyik főszerepét játszotta a Lyon Lea da- 
rabnak. Hevesi Miklós szinigazgató, aki társulatá- 
val a Gyárudvar-teremben játszik, több alkalom- 
mal felkérte vendégszereplésre.Igy eljátszotta nem- 
rég a Sárga csikó népszinmüben Laci legény sze- 
repét. A falurosszában pedig Göndör Sándort. Úgy 
énekével, mint játékával a darabokban a sikerből 
az oroszlánrészt aratta. Erthető tehát az érdeklődés, 
amely Rittinger Imre mai fellépését megelőzi. A kö- 
zönség szivesen gyönyörködik játékában, amely 
mindenkor elsőrendü müvészi teljesitmény. Rittin- 
ger Imre különben három év előtt érte meg müvé- 
szi pályájának tizedik évfordulóját, amikor számos 
és lelkes ünneplésben volt része. 

Ez a hét a Colosseum-szinházteremben egyéb- 
ként bővelkedik szenzációs előadásokban és művé- 
szi meglepetésekben. Nagy szorgalommal készül a 
társulat az elmult szezón két nagysikerü operettje, 
a Nyitott ablak és a Sárgapitykés közlegény feluji- 
tására. Ez a két operett biztosan táblás házakat 
vonz. Csütörtökön nagy vidám est lesz a Colos- 
seum szinházban, amikor is Carnaella Perera, a bu- 
curestii Alhambra művésznője, a kitünő Mezey 
Nelly, Várady Éva, Várady Zsuzsa és Várady Ala- 
dár lépnek fel, pormmpás humoros müsor keretében. 
Ezenkivül szerepelnek a társulat legjobb erői is. 

A FABRICAI (GYARVAÁROSD SZINHAZ 
HETI MUSORA: 

Szordán este 9 órakor: Falurossza. (Népszínmű). 
Csütörtökön este 9 órakor: Nagy nevetőest( Vára- 

radi Aladár és a Perera-duo felléptével.) 

[/ 
- Verdier párisi hercegérsek halála. Pá- 

nekke váltak. 

a 

Lényegesen felemelték 
a liszt és kenyér árát 

A királyi helytartóság mellett működő árel- 
lenőrző bizottság tegnap délben Ciupe Gheorghe dr. 
vezértitkár elnökletével ülést tartott, amelyen Timi- 
soara (Temesvár), Arad és Lugoj (Lugos) váro- 
soknak a kenyérárak újból való rendezésére vonat- 
kozó előterjesztéseivel foglalkozott. Az ülésen részt- 
vettek a három város, továbbá a malmok és pékek 
képviselői is. Hosszabb vita fejlődött ki, amelynek 
során megállapították, hogy a búza ára mindenütt 
annyira emelkedett, hogy a malmok egy vagon bű- 
záért 60.000-70.000 leit kénytelenek fizetni. Ennek 
következménye, hogy a lisztet a pékeknek nem ad- 
ják a megállapított maximális áron, a pékek pedig 
szinte naponta sürgetik a kenyér hivatalos árának 
felemelését. Az árellenőrző bizottság a beérkezett 
hivatalos piaci jelentések alapján 

hozzájárult a liszt és a kenyér árának feleme- 
léséhez. 

TIMISOARA (TEMESVAÁR) 

számára a következő lisztárakat állapították meg: 
félbarna, négyes számú liszt kilója az eddigi 11 lei 
helyett 11 lei és 50 bani, barna, hatos számú lszt 
kilója az eddigi 6 lei helyett 7 lei. Ezenkívül köte- 

" 

lezték a malmokat új tipusú, hetes számú lisztnek 
a forgalomba hozatalára, amelyet kenyérsütésre 
használnak és ennek a lisztnek az ára szintén 7 lei. 
Az új kenyérárak a következők kilónként: félbarna 
kenyér az eddigi 11 lei helyett 12 lei és 50 bani, bar- 
na kenyér hatos lisztből az eddigi 7 lei helyett 9 
lei, a hetes lisztből készült fekete kenyér 7 lei. Az 
emelés jelentékeny, a félbarna kenyérnél másfél, a 
barna kenyérnél pedig két lei kilónként. A pékek 
hangsulyozták a tárgyaláson, hogy a szegényebb 
néprétegek számára készülő hét leles fekete kenyér 
egészséges és jóízű lesz. ' 

. ARAD VÁROS 

számára a félbarna liszt árát kilónként 11 leíben, a 
belőle készült kenyérét pedig 11 lei és 50 baniban 
állapították meg. A barna és fekete liszt és kenyér 
árai ugyanazok, mint Timisoara (Temesvár számára. 

LUGOJON (LUGOSON) 
a félbarna kenyér árát kilónként 12 leiben állapítot- 
ták meg. Egyébként a liszt és a többi kenyér ára 
ugyanaz, mint a másik két városban. A. fehér - nul- 
lás - liszt árát, valamint az abból sütött kenyér 
árát nem maximálták. 

(-) Váratlan öröm. A királyi helytartóság szá- 
mára befolyó bevételek kezelését a pénzügyigazgató- 
ság végzi, amely most csinálta meg a múlt pénz- 
ügyi esztendőről szóló kimutatást. A helytartóság 
arra számított, hogy a múlt évről harmincöt millió 
lei feleslege marad és ezt az összeget fel vette az 
új költségvetésébe a bevételek közé. A kimutatás sze- 
rint a fölösleg azonban negyvenhét millió, vagyis 
tizenkét millióval több, mint gondolták. A királyi: 
helytartóság elhatározta, hogy ezt a tizenkét mil- 
Hó leit arra fordítja, hogy a területén levő öt megye 
részére útépítő gépeket és teherautómobilokat vá- 
sáról. 

(-) Mészárosok és hentesek repülőbélyeg. 
illetékei. Tartományunk élelmezési céhének köz- 
benjárására a tengerészeti és légügyi miniszté- 
rium hozzájárult, hogy azok a mészárosok és 
hentesek, akik nem nagyvágók, csak 1940. ja- 
nuár 1-től kezdődőleg kötelesek repülöbélyeg-il- 
letékeket fizetni és nem két évre visszamenőleg, 
mint arrói az előzetes rendelet szólt. Ennek kö- 
vetkeztében az egyes mészárosokra és hente- 
sekre már kivetett pénzbüntetések érvénytele- 

Fon os határidő 
kötelező bejelentésekre 
A kereskedelmi egyesületek szövetsége felhiv- 

ja a tagegyesületekhez tartozó kereskedők és ipa- 
rosok figyelmét, hogy az április 1-én életbe lépett 
pénzügyi vonatkozású törvények a következő fon- 
tosabb határidőket írják elő. 

Április 10. Petroleum, cement és bizonyos vas- 
áruk fogyasztási adó bejelentése 1940 április 1i 
státus szerint. 

Aprilis 15. Névre szóló részvények értékének 
megállapítását kell kérni a pénzügyminisztériumtól. 

Aprilis 20. Az 1939 évről szóló rendkívüli jöve- 
delmi adó-vallomás benyújtandó. 

Aprilis 30. Az agglegényadó deklarációk benyúj- 
tása az érdekeltek részéről és ezek kimutatása a 
vállalatok részéről. 

Május 5. (és minden következő hónap 5-e) a 
2 százalékos nemzeti adó bélyegelszámolása. ; 

Nem változik azonkívül az árellenőrzési törvé- 

ságe. 
nyek által előírt különféle bejelentések kötelezet- 

(-) Cj rendszerű villamos kocsik. A városi vil- 
lamos vasut vezetősége új rendszerű villamos kocsi- 
kat épít, amelyeknek első és hátsó perronján levő 
ajtaja a kocsik megállásakor önműködőleg kinyilik, 
elinduláskor pedig ugyancsak önműködően bezárul. 
Az ajtó bezárulásával egyidejüleg felcsapódik a fel- 
járó lépcső is. Ezeknél a kocsiknál tehát lehetetlen 
lesz egyeseknek az a szokása, hogy a villamos lép- 
csőjén utazzanak. Az új kocsiknál a fölszállás a hát- 
só perronon történik, míg a leszállás az első perró- 
non megy végbe. A kalauz a hátsó perronón tartóz- 

keodik és az utasok a felszállásnál nyomban köte- 
llesek jegyet váltani. Mihelyt a kocsikon az összes 
ülőhelyeket és a megszabott számú állóhelyeket el- 
foglalták, több utast nem engednek fel. Az új rend- 
szerű villamos kocsikat nemsokára üzembe helyezik:. 
A meglevő villamos kocsik közül többnek átépítése 
az új rendszerre hamarosan megindul. 

(-) Markovics Szilárd pénzügyi főtisztviselő 
halála. Markovics Szilárd pénzügyi főtisztviselő hat- 
vanket esztendős korában meghalt. Markovics Szi- 
lárd, aki évtizedeken keresztül állott az itteni pénz- 
ügyigazgatóság szolgálatában, kedves, kedélyes em- 
ber és pontos, kötelességtudó tisztviselő volt. Úgy 
tisztviselői között, mint pedig a közönség körében 
nagy népszerűségnek örvendett. Néhány év előtt 
nyugalomba vonult és azóta visszavonultan élt. 
Gyászolják felesége, született Wondra Vilma, két 
leánya, valamint nagyszámú rokonság. Temetése 
ma, szerdán délután félötkor megy végbe a fab- 
ricai Hőnig uccai temetőben. 

(-) A Magyar Nőegylet teadélutánja vasárnap 
április idsén délután 5 órakor lesz a Magyar Ház 
nagytermében és arra ezúton hivják meg az egye- 
sület támogató közönségét. 

(-) A helytartóság valamennyi jegyzője a bel- 
ügyminisztériumtól kapja fizetését. A királyi hely- 
tartóság területén a múlt esztendőben még huszon- 
egy olyan községi jegyző működött, aki a belügy- 
minisztérium költségvetésében nem szerepelt és az- 
ért ezeknek a jegyzőknek a fizetése az illető közsé- 
geket terhelte. A királyi helytartóság közbenjárá- 
sára mest a belügyminisztérium költségevtését ak- 
ként változtatták meg, hogy abba felvették ennek 
a huszonegy jegyzőnek a fizetését is és így az ér- 
dekelt községek ettől a tehertételtől megszabadul- 
tak. Jelenleg a királyi helytartóság valamennyi köz- 
ségi jegyzője a belügyminisztérium terhére kapja 
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Csak a részvén 

jelenlétében lehet rendkivüli közgyülést tartani 
Az uj kereskedelmi kodex egyik szakaszának módositása 

A Monitorul Oficial közli azt az egyszaka- 
szos törvényt, amely a kereskedelmi törvény 212. 
szakaszát módosítja, amely a rendkívüli közgyű- 
lés megtartására vonatkozik. A módosítás után 
az új kereskedelmi kódex 212. szakasza így szól: 

212. szakasz. A rendkívüli közgyűlés érvé- 
nyes megtartásához, ha az alapító okirat. vagy 
az alapszabályok nagyobb többséget nem írnak 
elő, a következő többség szükséges: 

1. Az első összehívás alkalmával szükséges 
a tőke háromnegyed részét képviselő részvényes 
jelenléte, érvényes határozat hozatalához pedig 
szükséges a részvénytőkének legalább felét kép- 
viselő részvényesek szavazata. 

2. A következő összehívások esetén szüksé-- 

töke telét képvise ő részvényesek 

/ 

ges a részvénytőkényk felét képviselő részvénye- 
sek jelenléte, érvénye 5 határozathoz pedig a rész. 
vénytőke egyharmalillát képviselő részvények 
szavazata. 

3. A 211. szakasznak 1., 3., 4.. 5., 6., 7., 9. 
és 11. pontjában megjelölt kérdésekben történő 
határozathozatal esetén szükséges az első össze- 
hivás esetén megjelölt többség. 

A 211. szakasz fenti pontjaiban a részvény- 
társaság működésének meghosszabbítása, tőke- 
emelés, privilégizált részvény kibocsátása, szék- 
helyének külföldre való helyezése, fuziója, rész- 
vényeseknek adott előjogok megszüntetése és 
kötvénykibocsátás szerepel. 

Rekordkivitel volt márciusban 
A tavalyi kivitelt 70 százalékkal meghaladta az idei, - Németország 

az összkivitel 60 százalékát képviseli 

A kivitel márciusban erősen emelkedett, da- 
cára annak, hogy nemcsak a vízi úti szálliítás 
volt elzárva, hanem a nagy havazások miatt a 
vasúti szállítás is megnehezült. Kereken kifejez- 
ve, a márciusi export 3 és fél milliárd leit tett 
ki, míg februárban 2.75 milliárdot, januárban 
2.95 milliárd leit. 1939 márciusában 2.1 milliárd 
lei volt az exportált árúk összértéke, tehát egy 
év alatt 70 százalékos emelkedés mutatkozik. 

Soha téli hónapokban még nem érte el a kivitel 
ezt a szinvonalat. 

A külkereskedelmi minisztérium által elké- 
szitett gyorstáblázat tünteti fel azt, hogy milyen 
arányban vettek részt az egyes államok a romá- 
niai exportból: 

, milliárd lei 
Németország 1.083 
Anglia 957 
Olaszország 271 
Törökország 207 
Német protektorátus 130 
Az ország semleges Ppolitikája tehát telje- 

sen kidomborodik az exporttáblázatból. Ha a 
mult esztendővel hasonlítjuk össze az eredményt, 
akkor látjuk, hogy Németország és Anglia to- 
vábbra is vezetőhelyen maradtak, ellenben Gö- 
rögország, Belgium exportja teljesen lecsökkent. 
Erősen emelkedett a Törökországba irányuló ki- 
vitel, mivel március hónapban a gyapot kompen- 
zálásal adott petróleumtermékek kerültek kivi- 
elre. . 

Csak a százezer leilen felüli 
jövedetemmel bíró kisiparos ad be 
vallomést a rendkivüli jövedelemről 

fixa 9-ik osztályán felüli kategóriákba vannak 
sorozva és százezer leien felüli jövedelem után 
fizetnek adót. 

Kisiparosoknak tehát rendkívüli nyereség 
vallására vonatkozó vallomást nem kell tenni. 

A hivatalos lap április 4-iki számában tör. nhanem az április elsején életbelépett honvédelmi 
vény jelent meg, mely 10-20 százalékkal ter- 
heli meg a rendkívüli nyereségeket. A törvénv 
rendelkezése következtében április 20-ig mindez 
vállalat, kereskedő és iparos köteles adóbevallást 
adni. Ez a rendelkezés a kisiparosokra nem vo- 
natokzik, hanem csak azokra, akik a patenta 

A francia hazaszeretet és dicsőség épo- 
sza ez a film, melynek főszerepeit a leg- 

kiválóbb színészek: 

HARRY BAUR 
VICTOR FRANCEN 
ANNIE DUCAU 

játsszák 0A atále 

eEn IGER 

bélyeget kell alkaimazni. 3000 leien aluli rende- 
lésnél a megrendelőnek nem kell számlát, csak 
legyzéket adni. E jegyzéken azonban minden 
jszáz leien felüli összegnél 2 lei bélyeget kell le- 
róni. 3000 leien felüli rendelés egetén azonban 
rendes számlát kell kiállítani. 

Legközelebb 

SCALA 
meoziban 

kis méretű töltögető késeket használunk, úgy, 
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JEGYZETT HA FELSZERELÉSI BONT? 
A tengeri vetéséről 
Egyrészt az ősszei szántatlan és bevetetlen 

maradt terület megnövekedése, másfelől a rend- 
kívül hosszú havas tél által megrongált őszi ve- 
tések pótlása okvetlen azt fogja eredményezni, 
hogy a gazdák sokkal több tengerit fognak 
vetni, mint amennyit szoktak és mint amennyi- 
nek kézi megművelésére képesek. 

Mint régi tengeritermelő, bátorkodom e te- 
kintetben néhány olyan útmutatással szolgálni, 
mely bizonyára sok helyen alkalmazható lesz. 

Ültessük a tengerit négyzetben. Ennek 
szembeszökő előnyei vannak, és pedig: 

1. Ha a négyzethez az alant leírt ültető 
szerszámot használjuk, úgy annak szem-elhelye- 
zésével nem versenyezhet a legkitűnőbb tengeri- 
vetőgép sem. 

2. A négyzetbe ültetett tengeri mindkét' 
irányban lehető fogatos kapálása által a kézi- 
munkát felére, sőt harmadára csökkenthetjük. 

3. A tökéletes egyenletes növény-távolság, 
amelynek a termésre mennyiség és minőségre 
oly nagy befolvása van, csak így érhető el. 

Tudvalevő, hogy eltekintve a drága, auig 
kapható és nem is tökéletes amerikai négyzetes 
ültető gépek alkalmazásától, a négyzetes ülte- 
téshez vonalozni kell. 

Ha a talaj boronával símára elmunkálható, 
a vetőgép sarui is elvégzik ezt a munkát, meg- 
jegyezve, hogy sima hengert ültetés előtt ne 
használjunk, mert ez a talajt szárítja, ami a ke- 
lés szempontjából sem kívánatos. Ha azonban 
az őszi szántás elmaradt, a föld rögös, makacs, 
úgy olyan vonalozót kell házilag beállítani, 
amelynek vonalai még rögös földön is meglát- 
szanak, legalkalmasabb erre a célra a gyűrűs 
hengerről levett 2 öntött gyűrűtest, amelyet kö- 
zepes érésű tengeri vetéséhez 80 cm. sortávol- 
ságnak megfelelően egy 160 cm. hosszú tengely 
két végére forgathatólsg felszerelünk és a ten- 
gely közepére egy közönséges lókapa középkését 
alkalmazzuk. 

A tengelyre egy állvány jön kocsis üléssel. 
Ezt a házilag elkészíthető háromsoros vonalozót 
vagy egy leszerelt vetőgép után akasztjuk, vagy 
a vetőgép elővezetékét vesszük le és azt csatol- 
juk megfelelő médon a vonalozó tengely elé. 

Ilyen módon a hosszában és keresztben be- 
vonalozott táblán az ültető munkás korán meg- 
látja a keresztező pontokat. 

Az ültetés legcélszerűbhen a már fent emli- 
tett csukló ültető-botokkal eszközölhető, amely 
szerszám olcsón elkészithető. 

.. 

Természetesen az ültető munkás mellé egy 
gyermek vagy egy leánymunkás szükséges, aki 
a bot beütése után két-három magot bedob a töl- 
csérbe. Így leírva a munka lassúnak tűnik fel, 
de valóságban egy pár ültető naponta 1 kat. 

holdat könnyen elvégezhet. 
Ezen szerszám előnye, hogy a talajt nem 

bontja fel (nem szárítja), hanem ideálisan meg- 
nyitja és azonnal bezárja, úgy, hogy a szemek 
okvetlen a nyers talajba kerülnek. A bot erélye- 
sebb, vagy könnyebb beütése által a kivánt mély- 
ségben helvezhetünk el minden fészket. 

Ajanlatos, különösen, ha a talaj az elő- 
munkálatok alatt kigazlott, a sorok között, 
nyomban a vetés után lókapával járatni (vak- 
zapálni) és pedig oly módon, hogy két oldalt 

hogy így a magsorokon pár em. magas halmot 
nyerünk. Befeijezzük az ültetési munkálatot egy 
síma hengereléssel. 

Á - 

; 

Igy, mint látjuk, éppen csak a magsorok 
lesznek erélyesen megnyomva, a hajszálcsövek 
csak a magvak felett hozzák fel a nedvességet, 
ami aztán a varjak kártétele ellen is védelmet 
nyújt és a kikelést gyorsítja. A sorok közötti 
tálaijsáv így hengeretlen marad és kevésbbé szá- 
rad ki a talaj. 

Kiss Sándor, 
v. urad. intéző. 

a. 
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= A banati (bánsági) buza már 650 lei. A fo- 
kozódó vételkedv eredményeképen a banati (bánsá- 
gi) buza ára tartósan emelkedő irányzatot mutat. 
A mult heti 630 leies árral szemben a buza nálunk 
ma már 650 lei métermázsánként. Készletek egye- 
lőre még vannak. A többi gabonanemü piaci ára 
a következő: tengeri 490 lei, korpa 400, zab 580, 
muharmag 1300, napraforgómag 950, tökmag 1450, 
árpa 520 lei száz kilónként. Lóheremag 42, lucer- 
namag 63 lei kilónként. 

Németországban leszállították a kamat- 
lábat. Berlinből jelentik: A Birodalmi Bank igaz- 
gatósága elhatározta, hogy április 9-től kezdve 
a leszámiítolási kamatlábat 5 százalékról három 
és félre, az értékpapirelőlegek kambatlábát pe- 

lítja le. (Rador.), 
. 

...... 

Csizmás és Simboteanu rugták az aradi if- 
júsági csapat góljait. Arad ifjúsági válogatott 
csapata vasárnap Petrosaniban (Petrozsényban) 
játszott, ahol megszerezte a győzelmet. Az aradi 
csapat góljait Csizmás (ATE) és Simboteanu 
(Gloria) szerezték. 

AÁprilis 23-án játsszák le az elhalasztott 
nemzeti bajnoki mérkőzéseket. Vasárnap a nagy 
vihar miatt elmaradtak a fővárosba kisorsolt 
Rapid FC-Victoria és a Juventus CAMT mér- 
kőzések. A szövetség úgy határozott, hogy eze- 
ket a mérkőzéseket április 23-án, Szent György 
napján játsszák le. 

A jövő vasárnapi B-osztályos mérkőzések. 
A B-osztályban vasárnap ismét teljes fordulót 
játszanak a csapatok. Ennek során a kitűnő já- 
tékformában levő Gloria együttese Simerián 
(Piskin) vendégszerepel, ahol a CFR csapata 
lesz ellenfele. Egyéb B-osztályos mérkőzések: 
Mica-Severini CFR, vezeti Doju, Electrica- 
Vulturii, vezeti Szilágyi, Jiul-Kinizsi, vezeti 
Höhn (Arad). A Gloria-Simeria (Piski) CFR 
mérkőzést Tánase Viorel vezeti. Az aradi játék- 
vezetők közül Marian vezeti az RMTE-Univer- 
sitatea, Husztig pedig az Olimpia -Tőörekvés 

.z 
mérkőzést. 

DELI HIRLAP 
autmosta telefon száma: 28.10 

TENGEREK 
RABJA 

A Déli Hirlap eredet regenye. 
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kta: RÉVAY GÉZA 
Utánnyomás filos. 

Valamivel később, vagy tán előtte lehetett - 
hiszen az álomban nincsen idő és nincsen sorrend 
- csattogó szárnyu vitorlás röpitette valahová, vé- 
szes viharban vergődött a hajó... csupa sötét rém 
tanyázott rajta, veszett, bicskás, fegyveres alakok 
akik fel akartak forgatni mindent, ami rend és 
nyugalom, ellenségei voltak az igazságnak, tisztes- 
ségnek és becsületességnek. Kalóz-hajón volt és ő 
volt az egyetlen, aki megmaradt józannak közöt- 
tük. Capitano Grosso volt a vezérük, ő tüzelte, lá- 
zitotta az embereket és acsarkodva, dühödten ostro- 
molta az egyetlen be nem vett várat - a hidat. 

Sulyos, nehéz csatákat vivtak... egy kutya is 
volt vele... a megölt kutya, amely vészesen csat- 
togó fogakkal rontott neki kinzójának... tépte, 
marta, szaggatta a kapitány husát és László bol- 
dogan, diadalmasan, harsogva nevetett, mert érez- 
te, hogy győzni fog a rossz fölött... 

Kusza összevisszasággá keveredett az álom 
benne... A végén Valy Capitano Grosso felesége 
lett... Petár elhagyta Marietje-t és valahol mesz- 
sze... valami napsütéses kék ég alatt uj társat ta- 
lált magának... 

Irtózatosan szenvedett, hogy mindenki elhagyja 
és mindenki megcsalja ... pedig ő jó, ő mást, ő job- 
bat, különbet érdemelne, 
vigazi"... hiszen aki eddig volt - füstös bárok, 
kétes lokálok olcsó és hazug kikötői szerelmei - csak kifosztották, csak kicsavarták és darabonként 
szaggatták ki belőle a jóságot, szeretetet és azt a 

SPORTESEMÉNYEK 

neki is kijárna már az 

hagulról hozott hitet, amellyel bitt és mindent le- 
győző érzések erejében. 

Látta magát ott ülni megint valakivel egy asz- 
talnál. De az más volt, mint 
be fulladt mámor-keverte diskurzusa. Apró-cseprő 
semmiségekről folyt a szó először, aztán jöttek, tor- 
nyosultak a miért-ek és nőttek, dagadtak, elárasz- 
tottak mindent és csupa hangos, jajgató, sirva- 
kérdő „miért" lett a szoba, ahol ültek. 

ogy én miért nem? - igy kezdődött -, 
hogy nekem miért nem... hogy én mikor... mi- 

... ............ . 

a Horgony-bár szesz- 

Holland belga gyephokimérkőzés, A két 
ország gyephoki csapata vasárnap Amszterdam- 
ban játszott és a mérkőzésből a holland váloga- 
tott került ki 3:0 arányban győztesen. 
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kor jutok el már egyszer oda, ahonnan nincs to- 
vább ut... ahonnan nem vezet ut lefelé... ahol azt 
mondhatom majd, hogy megérkeztem. Nem uccán 
felszedett, csak perceket édesiteni tudó lányok, az 
örörnnek mesterei... nem masamódok, varrólá- 
nyok, bár-hölgyek és az élet többi lefelé tartó vagy 
már leérkezett esettjei legyenek a kisérők... ha- 
nem valaki... olyan mint te - mesélte László az 
álombeli lánynak. 

Olyan... olyan, más legyen, mint az eddigiek. 
Öntudatos legyen... tudjon szelid lenni, ha szelid- 
ségre vágyom és legyen akarata mellett keményen 
kitartó, ha látja rajtam, hogy erőre, akaratra és 
kitartásra van szükség. Legyen lány, legyen asz- 
szony és tudjon lenni izgató, érthetetlen és mindig 
rejtélyes valaki... aki minden hasadó nappal le- 
gyen uj és ujabb... legyen misztikum és azért 
mégis ismerjem minden gondolatát, szivének min- 
den zizzenését... ezer közül is ráismerjek kezé- 
nek simitására és megérezze azt, hogy a kéz mikor, 
mit akar... mikor tőlem kér... mikor akar adni 
és ha ad, adjon feltétel nélkül, de tudjon okosan 
és abban ne legyen bántás, ne legyen benne sértés, 
hogy a kérésben ne legyen kapzsiság, ne legyen 
mohóság és hogy soha, soha ne lássak a szemé- 
ben számitást, hogy ne biggyessze el a száját sem- 
miért, akármit mondok is. 

Ne legyen az az életelve, hogy minden ugy van 
jól, ahogy van, hogy mindenkit olyannak keli ven- 
ni, mint amilyen, mint amilyennek megszületett és 
amivé fejlődött... tudjon hozzáidomulni ahhoz, akit 
társul választott, ha nem akar társtalanul tengődni 
és élettelen életet, örömtelen, képzelt örömöket 
élni, amig ki nem lobban az önimádat oltárán mes- 
terségesen szitott tüz szikrája is. Legyen az 
anyám! Mindenestül, maradéktalanul az enyém, 
testének minden atomjával, gondolatának minden 
foszlányával. ha nem látom is, ha nem is vagyok 
mellett... ha tengerek választanak is el bennün- 
ket. . 

Legyen olyan, mint te vagy - simogatta to- 
vább szavakkal a ányt - és öltöztesse a termé- 
szet akármilyen külsőbe, legyen akármilyen szinü 
a haja, a bőre, mindegy, hogy milyen szinü a sze 
me, csak jóság legyen benne... olyan jóság, ami- 
lyenben nekem soha nem volt részem. Mert a jóság 
olyan, mint a legkényesebb virág, nem elég elül- 

dig hat százalékról négy és fél százalékra szál- 

Dobay Timisoara (Temesvár) válogatott- 
jának hátvédje. Vasárnap Timisoara (Temesvár)] 
válogatottja Bucuresti, csapatával méri össze 
erejét. A szomszéd város csapata összeállításá- 
nak legnagyobb szenzációja, hogy Dobay, a ki- 
váló válogatott balszélső a hátvéd poszton sze. 
repel. 

A Bologna kiesett az Olasz Kupából. Olasz- 
országban vasárnap kupamérkőzéseket játszot- 
tak, ami egyben előkészület is volt a román- 
olasz válogatott csapat részére. A forduló nagy 
meglepetése, hogy a Bologna kiesett a további 
küzdelemből. Az eredmények a következők vol- 
tak: Milano-Fiorentina 1:1, Bari-Siena 2:0, 
Modena-Venezia 3:1, Genova-Napoli 1:0, Li- 
guria -Bologna 2:1, Juventus-Roma 3:1, La- 
zio-Macerata 2:0. 

meziban 

táplálni is kell tetni 

és ki kell irtani mellőle a gazt, gazságot, gyomot, 
hiuságot, önzést, önhittséget és öntözni kell a jó- 
ság-palántát, hogy jóság-virág legyen. Rengeteg 
könnyel, lemondással, vérrel kell meglocsolni... 
és melléje odaszurni témasztéknak, gyámolitónak 
valaki erős hitét és akaratát, bizakodását, hogy 
lesz, - hogy legyen belőle jóság-virág. 

A kinyilt virág, a megnőtt, teljessé vált jóság 
odaül az emberek két szemébe és mint valami ab- 
lakocskán, ugy kandikál ki a szemtükrén át. ..és 
pompázik, illatozik és meleget áraszt, ha valaki meg- 
áll a szemek ablaka alatt... és ha a betekintő sze- 
mekben is kinyilt már a jóság. 
- Ilyen lány nincs, - bólintott szomoruan az 

álom-lány - mégis csak mindig a külső után futtok, 
mégis csak a karcsu boka, a vékony derék, a fe- 
hér nyak, a rózsás arc, a piros száj és a szőke 
vagy barna, vagy fekete haj állit meg benneteket. 
Mit tudsz te rólam? - tette hozzá kesernyésen. 

Semmit nem tudott róla és kezdett hinni ab- 
ban, hogy amit hajszol, az elérhetetlen, megfog 
hatatlan... Olyan, mint gyermekkorának csalogató, 
ingerkedő álom-pillangói. 
- Olyant akarok... olyant akarok... 

kell találjam... - sirta el magát álmában. 
Nehéz fejjel ébredt másnap. 
Az Angelica künn uszott a Scheldén, sötétbe 

öltöző partok és hallgató bárkák között. 
Rájuk villant Vlissingen tüz szeme és mikorra 

leártek a ködben uszó Északi tengerre, veszett du- 
dálással igyekvő hajók tömkelegébe kerültek. Az 
örökké borus, viharos Északi-tenger megint kitett 
magáért. 
csápok kusztak a szürke ködben, László meg két- 
ségbeesett dühvel kereste Gloupacheket... valami 
nagyon gorombát, nagyon csunyát akart neki mon- 
dani. ga onát av sa 

Erezte, hogy kijátszották, hogy szándékasar 
itatták le... hogy innen most már nem menekül- 
het... addig nem, mig meg nem áll a hajó... mig 
le nem teszi valamelyik kikötőben. 

Mikor rátalált Gloupachekre, egyenesen neki- 
rontott: ; 
- Signore!... Signore!... Hogy merte, hogy 

volt lelke... hova megyünk? Visszamegyek... az 
első kikötőből visszamegyek... most mit fog gon- 
dolni rólam az a lány, megszegtem az igéretemet.... 

Folvtatinuk! 

meg 
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Rejtelmes északi lények, járványokat, 
háborukat babonázó naploltok 

A napfoltok következtében mutatkozó égi 
kinemények izgatják legújabban a kedélyeket. 
F régiben asrora en és ajaolanalában 
láttak , legújabban nglia ég- 
boltján é szrepelt ez a különös jelenség. 
Másutt elektromos viharok éptek föl, amelyek 
nagy zavart keltettek a rádióban, a telefon- és 
távirdaforgalomban. Sokan azt állítják, hogy 
ezeknek köszönhetjük az idei példátlanul kemény 
telet. Ezek után igazán érdemes megnézni a lexi- 

! , mit mesél nekünk a mindenütt csak bajt 
és zavart támasztó, rakoncátlankodó napfoltok- 
ról? A lexikonból megtudjuk, hogy már 1611- 
ben fedezte fel a napfoltokat Fabricius, majd ké- 
sőbb Galilei. Később azután megállapították azt 
is, hogy e foltok hol kicsik, hol nagyok, akad 

Öztük olyan is, amelynek átmérője több, mint 
nyolcvanötezer kilométer, tehát az ilyen napfolt 
hétszer is felülmúlja szerény földi sárgolyónk 
átmérőjét. 

„. Wolf csillagász, e kérdés legalaposabb isme- 
rője, kimutatta azt is, hogy e napfoltok gyakori- 
sága körülbelül tizenkét évi periódushoz van köt- 
ve, hol növekednek, hol fogynak, vannak olyan 
időszakok is, amidőn a nap teljesen tiszta. Jelen- 
leg igen nagy napfolt--housse mozgalom van, 
ezért a sok zűrzavar a légkörben. Elgy tudós meg- 
állapítása szerint különösen erős elektromos 
áramlatok közelednek a földhöz. Ott, ahol ezek 
az áramlatok elhaladnak, mágneses változáso- 
kat, mágneses viharokat okoznak és szakadat- 
lan hőmérsékvíltozásokat idéznek elő. A napfol- 
toknak köszönhetjük tehát, hogy a tavasz elle- 
nére is még mindig annyit tüszkölünk, vagy ko- 
molyabb bajokkal nyomjuk az ágyat. Ellenben 
hagyjuk most már a tudományokat, Beszélhe- 
tünk még másról is ezekkel az ominózus napfol- 
tokkal kapcsolatban, amelyekről igen rossz vé- 
leménnyel van a csillagok járását figyelő egy- 

A közhit babonás, rontó jelentőséget tulaj- 
donít a napfoltoknak. Sokan úgy vélik, hogy ezek 
csak bajt hoznak az emberiség számára. Igaz-e, 
vagy téves-e ez a hit, efölött nem akarunk vitat- 
kozni. Ellenben kétségtelen tény, hogy háborúk, 
járványok fellépése és napfoltok jelentkezése kö- 
zött van valamelyes kapcsolat. Egy táblázat ta- 
nuskodik erről, amely kimutatja, hogy bizonyos 
háborúk a napfoltok megjelenésével kapcsolat- 
ban keletkeztek. Igy 1870-ben a német-francia 
háború, 1833-ban a tuniszi, szudáni és anami 
fonradalom, 1898-ban a madagaszkári háború. 
1904-1905-ben az orosz-japán háború, 1914-ben 
pedig a világháború. A mostani napfolt periódus 
1938-ban kezdődött. És valóban ettől az időtől 
kezdődtek azok a mindinkább felfokozódó tö- 
megizgalmi állapotok, amelyek végül a mostani 
háborúba torkoltak. A tények tehát úgy mutat- 
ják, mintha valóban volna bizonyos összefüggés 

a világegyetem zavarai és a földi élet bonyodal- 
mai között. Igy van alapja az úgynevezett nép- 
hiedelemnek, a babonának, amelyet nem szabad 

sohasem fölényesen megmosolyogni, mert az 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - A 
fik, P 

Kovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Az este 6 őráig 
Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Leve 

ilyen hitek rendszerint ősrégi tapasztalatokon 
nyugszanak. Nem vagyunk Dabonásak és nem 
vagyunk hajlandók messzi baljóslatú csillagtüne- 
ményekben keresni a földi történések okát. De 
azért mégis nagyon szeretnénk, ha már eltünné- 
nek a fényes Nap ábrázatáról azok a sötét fol- 
tok, amelyekhez annyi rontást fűz a jámbor egy- 
szerű képzelet. 

SZERDA, APRILIS 10. 

Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: Időjelzés, 
időjárás, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Könyü zene. 13.20. Időjel- 
zés, előadások, müvészeti és kulturális hirek, 
sport. 13.30: A Kreutzer együttes hangversenyez. 
i4: Rádióujság. 14.20: Hanglemezek. 15: Rádióhi- 
rek. Radio Romania. 19: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 19.02: Müvészeti krónika. 19.17: XVIII. szá- 
zadbeli francia zene. 19.55: Magyarnyelvü hirek. 

Kadio Romania és Radic Bucuresti. 20.15: Elő- 
adás. 20.25: Ének hangverseny. 21: Szláv táncok. 
22.10: Rádióujság, sport. 22.30: Haydn müvek le- 
mezekről. 23.45: Idegennyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek, ét- 
rend. 11: Hirek. 11.20: Deák Ferenc szállása. 
Felolvasás. 11.45: Mátyás királyról. Előadás. 13.10 
Katonazene. 13.40: Hirek. 14.30: Rácz Béla cigány- 
zenekara. 16: Piaci árak. 17.15: Gyermekdélután. 
17.45: Időjárás, hírek. 17.15: Dalárdahangverseny. 
18.45: A százéves Nemzeti Zenede. Előadás. 19.10: 
Szalonzene. 19.40: Édes anyanyelvünk. 20.15: Hi- 
rek. 20.25: Az Opera előadásának ismertetése. 
20.30: Turandot. Opera 3 felvonásban. 21.10: Kül- 
ügyi negyedóra. 22.15: Hírek. 23.30: Budapest II. 
24: Hirek idegen nyelveken. 24.20: Gáspár Lajos 
cigányzenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 18.45: Balya Ibolya magyar nótákat 
zongorázik. 19.45: Olasz nyelvoktatás. 20.30: Med- 
veczky Béla elbeszélései. 21: Hirek. 21.25: Bura 
Sándor és cigányzenekara. 22.15: Devecseri Gábor 
és Habán Mihály versei. 22.45: Időjárás. 

CSÜTÖRTÖöK, APRILIS 11. 
Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: Időjelzés, 

időjárás, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Jules Vasile és zenekara. 
13.20: Időjelzés, előadások, müvészeti és kulturá- 
lis hirek, sport. 13.20: Szalonzene. 14: Rádióuj- 
ság. 14.20: Szalonzene. 15: Rádióhirek, különféle 
közlemények. Radió Romania: 19: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 19.02: Tudományos krónika. 19.17: 
XIX. századbeli francia zene. 19.45: Magyarnyel- 
vü hirek. Radio Romania és Radio Eucuresti. 
19.55: Előadás. 20.15: Enekhangverseny. 20.35.: 
Szimfónikus hangv. ismertetése. 20.45. Rádióuj- 
ság. 21: Filharmónikusok hangversenye. 22.05.: 
Rádióujság, sport. 22.25: Hangverseny folyt. 23.10 
R 

Szórakoztató zene. 23.45: Idegennyelvü hirek. 
Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek, ét- 

rend. 11: Hirek. 11.20: Somiay Károly elbeszé- 
lései. 11.45: A serdülő, dolgozó leány nevelése. 
előadás. 13.10: Szabó Sándor hegedüi. 13.40: Hi- 
rek. 13.55: Keresztessy Erzsébet énekel. 14.30: 
Szalonzene. 15.30: Hirek. 16: Piaci árak. 17.15: 
Ruszin müsor. 17.45: Hirek, időjárás. 18.15: Ka- 
tonazene. 18.35: Edes anyanyelvünk. 19: Ma- 
gyar mecénások. 19.25: Hanglemezek. 19.45: Ba- 
romfitenyésztésről. 20.15: Hirek. 20.25: Pertis 
Jenő és cigányzenekara. 21: Boldogság vására. 
Hangjáték 1 felv. 21.25: Müvészparádé. Előadás 
hanglemezekkel. 22.40: Hírek. 23.10: Kerpely Je- 
nő gordonkázik. 23.45: Szimfónikus hangliemezek. 
24: Hirek idegen nyelveken. 24.35: Magyar- és 
külföldi tánclemezek. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 17.15: Hanglemezek. 19: Angol nyelv- 
oktatás. 19.45: Szimfónikus lemezek. 20.30: A 
francia forradalom levelekben. 21: Hirek. 21.25: 
Cserkészzenekar. 22.25: Időjárás. 22.40: Sárai 
Elemér cigányzenekara. 

PÉNTEK, APRILIS 12. ! 
Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: Időjelzés, 

vizállás, háztartási és egészségügyi tanácsok. 
12.10: Román zene. 13.20: Időjelzés, előadások, 
müvészeti és kulturális hirek, sport. 13.20: Havaji 
zene. 14: Rádióujság. 14.20: Román szerzők mű- 
vei hanglemezekről. 15: Rádióhirek, különféle köz- 
lemények. Radio Romania: 19: Időjelzés, időjá- 
rásjelentés. 19.02: Müszaki posta. 19.17: Egyhá- 
zi zene, 19.45: Magyarnyelvü hirek. Radio Roma- 
nia és Radio Bucuresti. 19.55: Előadás. 20.25: 
Hangverseny. 20.45: Rádióujság. 21: Énekhang- 
verseny. 21.10: Könnyü zene. 22.10: Rádióujság, 
sport. 22.30: Könnyü zene. 23.45: Idegennyelvü 
hirek. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. ét- 
rend. 11: Hirek. 11.20: Tavaszi mesék. 11.45: Ho- 
gyan gyógyitanak Röntgen sugarakkal? Felolva- 
sás. 13.10: Farkas Sándor cigányzenekara. 13.40: 
Hirek. 14.30: Szalonzene. 15.30: Hirek. 16: Piaci 
árak. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Hirek, időjárás. 
18.15: Polgár Tibor és Mecseki Rudolf kétzongo- 
rás jazz számai. 18.40: Új magyar otthon. Köz- 
vetités az Iparmüvészeti Egyesület kiállitásáról. 

19.10: Edes anyanyelvünk. 19.15: Horváth Gyu- 
la cigányzenekara. 19.35: Sport. 20.15: Hirek. 
20.25: Az Opera előadásának ismertetése. 20.30: 
I. Salome. Zenedráma 1 felv. II. Magyar ábrándok. 
Táncképek. 22.15: Hirek. 23.30: Budpest II. 24.20 
Pertis Pali cigányzenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 19.20: Gyorsirótanfolyam. 20.30: Ré- 
gi pesti iparosok és kereskedők. Előadás. 21: Hi- 
rek. 21.25: Szalonzene. 22.35: Időjárás. 22.40.: 
Magyar- és külföldi tánclemezek. 

Európai magyarnyelvű hírszolgálat: 18.15: Bécs. 
18.30: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 

31 m.) 18.50: Pozsony (298.8 m.) 18.50: Pozsony. 
20: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 
31 m.) 20: Toulouse (328.6 m.), Marseille-Pro- 
vence (400.5 m.) 20.55: Róma II. (245.5 m. és RH. 
31.15: m.) 22.15: London Nat. (261.1 m., RH 
49.59 m. és 30.96 m.) 22.15: Bucuresti (364.5 
m..) 23.15: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 
m. RH 31 m.) 23.45: Pozsony (298.8 m.) 23.45: 
Belgrád (437.3 m. BH 49.2 m.) 23.45: Toulouse 
(328.6 m.) Nice PTT (247.3 m.) 23.50 

.a. o 

feladott hirdeotő sek 

(Corso mellett 

másnap regyel megjelennek 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: ; t 7 : 

ö ezé és ázasság nem közölheté, minden más ovathan szavankini kettő et, Legkisebb 1 apróhirdetés uti 
próhir et fel . kerület: i Hi kiadóhivatala, Piata I. C. ianu 8. II. kerület: Popovici iata Badea Cartan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mel leti) re na agat aala ter 2. iII. kerület: Flauder-trafik, Piata La 

) - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

- Vitek-trafi. Bul. Carol 54. Galgóczy-tratik, Strada Bratianu 15/a Telefon: 45-13. 

--............... 1 
Alkalmazas 1 i Adas-veltelt l 

1 Xakas 
z 

zr . 

Keresek pianinót, vagy kereszthúros 
zongorát jó állapotban megvételre. 
Jelige „Gyártmány és ár" megtelő. 

Déli fekvésű modern 5 szobás lakás 
II. emeleten és 3 szobás lakás II. eme- 
leten május 1-re kiadó. I., Str. I. G. 
Duca 8. E. K. Thomas. 608 

Két uccai szoba, hall, fürdőszoba és 
mellékhelyiségek május 1-re kiadó. 
I, Str. 10 Mai 3. Moravetz-ház. 852 

Két- és háromszobás komfortos la- 
kások május 1-re II. ker. Str. Dacilor 
(Főucca) 10 alatt kiadók. Közelebbit 

telefonszám alatt. 853 

Férfit és nőt (masseur-pedikür) ga- 
ranciával felvesz Baile Vata de jos 
igazgatósága. Jelentkezni Timisoara, 
Hotel Doje. 855 

Szobaaasszonyt és portást garanciá- 
val felvesz Baile Vata de jos igaz- 
gatósága. Jelentkezni Timisoara, Ho- 
tel Doje. 856 

Sa 

a Déli Hírlapban! 

................ 

Családi ház Fratelia legszebb helyén 
eladó. Érdeklődni V., Str. Geml 8. 848 

Ebédlő kecskebőr székekkel komplett, 
fekete, kifogástalan állapotban csi- 
szolt belga üvegezéssel eladó. Cím 
a kiadóban. 846 

Világmárkás, gyönyörű Bösendorfer 
és Förster zongora, angol szerkezetű, 
kereszthúros, rövid, majdnem új ál- 
lapotban a legszebb kivitelben eladó. 
I., Str. Turin 6. Telefon: 38-13. 851 

lésével a kiadóba. 

Fénykép nagyító gépet vennék, hasz- 
náltat, de állapotban. Ajánlatot leírás- 
sal kér Dobosan József Búziás. 854 
me..—— 

Veszek 
hagymamintás (Zwiebelmusteres) 

kardos márkájú 

meisseni tányérokat 
Esetleg komplett készlet 

.z z.. .......... 

tinoz rafia si editura S. L a e. Arad 

STERNBEEG, Mercy-ucca 1. szám 


